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A sopliisma-tornászat.
Semmi okunk tagadni, hogy azon ter­

mészet és nemzetellenes álláspontot, a me­
lyet a ház asztalán forgó javaslat elfoglal, 
a formák tekintetében előre szépen kidol­
gozott és kinyomatott beszéddel nem védte 
senki és nem is fogja védeni, mint Fáik 
Miksa. Sopkisnláinak rengetegében volt 
szellem, a mely felköthette azok érdekelt­
ségét is, a kik nem értenek, mert ezer 
meg ezer alapos okból nem érthetnek 
egyet a hamis állásponttal és a mesterkélt 
logika fogásaival.

bak Miksa beszéde pályakoszorut 
nyert volna a görög sophisták versenyén. 
Ott igen hálás publikumra és megbirálókra 
talált volna e sopliisma-tornászat egy száll 
javaslat kit'eszltett sodronykötelén.

A bevezetés mindjárt tapsra ragad­
hatta volna oly circus közönségét, mely 
az egészséges logika talpraesett állás fog­
lalásai helyett élvezettel szokott gyönyör­
ködni a művészi ugrásokban. Fáik Miksa 
ur szédületeseket ugrott az osztrák nem­
zeti bank szolgálatában. Még csak oly 
mértékben rósz néven sem lehet tóle venni, 
mint más képviselőtől. Ö azon templom­
nak a harangozója, a mely perselyeibe a 
,.szeretet adományait“ az osztrák nemzeti 
banktól szedi. A bécsi pénzpiacz buda­
pesti fiókpiacza nem képes magát any- 
nyira emanczipálni sajtóbeli képviseletében 
es az országgyűlésre küldött ágenseiben, 
hogy elfeledje a dalt: „Wessen Brod ich 
esse, dessen Lied ich singe“.

Falk ur fújta is egy kis kötetet ké­
pező szöveggel tüdeje szakadtából. Tovább 
ment, mint Wahrmann egy sebes lejtéssel. 
Beletánczolta álokoskodásait az osztrák nem­
zeti bank nélkiilözhetlenségének és örökké­
valóságának védelmezésébe. Mohhal ugyan 
bizonyítgatni kezdte az elején, hogy min­
den jegybank rósz, de csodálatos módon 
mégis azon következtetésre jutott, hogy 
mert minden jegybank rósz, tehát Magyar- 
országra legjobb lesz, ha a roszak legro- 
.szahbját tcs7,i fofefei urra pénzügyi es 
hitelélete fölött.

Fáik ur ép a Mohi-féle idézet alkal­
mából, óvatosan kerülte mint macska a 
forró kását, a tiszta logika ama oldalát, 
mely a jegy-bankok osztaléküzleti for- 
eeai melléit is, egy önálló jegybankot 
mindazon előnyökkel felruház, a melyek­
kel bírnia kell az üzletét egy ország 
gazdasági viszonyaira fektető és ezekhez 
alkalmazkodó intézet. Már pedig ez előnyök 
ép az osztrák nemzeti bank bécsi érde­
keltségével, s ottani felhasználhatóságával 
szemben, oly ajánlatosak, a mennyire kü­
lönbözők a monarchia két államának köz- 
gazdasági viszonyai. Hiszen Horn Ede, a 
kinek banügyi fejtegetéseiből Fáik ur czi- 
tált, kiválóan közgazdasági különbségekre 
alapitá első sorb in egy önálló jegybank 
szükségét Magyarországra nézve. S a mi­
kor Horn Ede 1870-ben a v; luta helyre­
állítása nélkül erkölcsi és közgazdasági 
képtelenségnek mondotta egy önálló bank 
állítását, ugyanakkor a valuta helyreállit- 
hatásának lehetősége még élénken lebegett 
szemei előtt.

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÍRCZÁJÁ.
-A. KÖSZÖEtJS.

— Történeti regény. —
Irta CHAVETTE JENŐ.

Fordította Hentaller Lajos.

ELSŐ RÉSZ.
— 22-ik folytatás. —

A bámulat egy kiáltását tartotta vissza.
— Ah mily szép! gondold magában. — A 

hölgy az ajtóval szemben levő kandallónál ült. — 
Magas, barna, halvány arezu, kis rózsás aj­
kakkal, egy szóval oly szépség volt e nő, mely 
képes a szemlélőt őrültté tenni. — ‘Mélyen 
ekvő nagy fekete szemeiben, melyek a szenvedély 
fés határozottságtól fénylettek, néha felvillantak a 
boszu és harag szikrái. — Caujol észrevette, hogy 
e nagyszerű teremtmény, kit egy véletlen eset 
folytán sajátjának nevezett, valódi tigris kegyetlen­
séggel lehet felruházva, s hogy boszuját kielégít­
hesse, semmitől sem retten vissza,

S ép e pillanatban, midőn azon férfira te­
kintett, kit megakadályozott a végzetes szobába 
behatolni, volt tekintete ily kegyetlen.

- A férfi talán megijedt volna e tekintet­
től, azonban nem vette észre, mert a kandallón 
levő gyertyákat gyújtotta meg.

Midőn ezzel készen volt, megfordult. Caujol 
most láthatta, s reáismert.

— Ez Barras, mondá magában.
Az udvarias director leült a hölgy mellé, s 

gyöngéden, megfogta kis kezét.
— ó! mily kegyetlen, mondá, miközben a 

hölgy uijai hegyét megcsókolá, mit ez nem akart 
engedni.

— Kegyetlen ? miért volnék kegyetlen ked­
ves direetorom ? mondá a hölgy bájos hangon és 
elragadó mosolylyal.

— Ha! ha! gonddá a gróf a kulcslyukr il; 
a szemlélő itt különféle változásokat tanvimá- 
nyozhat.

Midőn egy perez előtt e nő arczát néztem,

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP
A Cicero pro domo sua tartott beszéd 

az osztr ák nemzeti bank kiváltságainak 
erőtotett védelmében, általában hemzseg 
a logikai ellenmondásoktól. Ily modorban 
és ily értelemben a nyilvánossági jellegét 
és alapszabályainak jóváhagyási záradéká­
ért küzdő zsarolási szövetkezetei is lehet 
részesíteni a védelem ügyvédi és rabulis- 
tikai kedvezéseiben. De hogy egy ország 
egyesek érdektársi haszonélvezeteiért egy 
a társadalmi erkölcsök ellenségekép jelent­
kező tan alapján saját testébe idegen szi­
vattyút helyezzen, mely annyi vért zsarol­
jon belőle, a mennyit akar, az már mégis 
csak iszonyú.

Nem is vállalkozhat védelmére más, 
mint a ki , jól érzi“ magát a fenálló bank­
zsarolási viszonyok között, jól fogja ma­
gát érezni azontúl is, mig a föld föld ma­
rad és emberek lakják, a kik a középkori 
földhöz ragadság jobbágyi igája helyett a 
sokkal szívtelenebb, kiállhatatlanabb idegen 
pénzolygarchia kisajtoló járma alá mene­
külnek nyögni és nyomorogni.

Ez újkori kaszt főmatadorai, pénzügyi 
dézsmabérlői és dézsmaosztalékosai bizo­
nyos jogosultsággal s finomított gyakorlati 
érzékkel győződnek meg arról, hogy a 
prés csak addig működhet eredménydusan, 
mig fogva tartja áldozatát. Magyarország 
parlamenti képviseletének mai alakulásában 
lógva kívánja tartani az osztrák bank to­
vább is e nemzetet a présben. Sajtolja 
mig van mit kiszorítani gazdasági leikéből.

Feljajdulhat sokaknak a nemzet jele­
nén és jövőjén szorongó lelke e lelket­
len munka látványa felett, de mit tö­
rődnek e jajgatással azok, a kik a tel­
jes kípréselésből eredő bajt önmagukra 
nézve nem tartják valami rendkívüli sze­
rencsétlenségnek, mert hát „gombház, 
ha leszakad lesz más“. Az őrült engedé­
kenysége miatt utolsó filléréig kifosztott, 
elpusztított, proletárrá tett, anyagilag meg­
buktatott magyar nép helyén majd kere­
kedik más nép, mely fölött nyelvben és 
szellemben még erősebben uralkodhat a 
börze és az általa a magyar bárgyuság kiak­
názására alapított börze lap, vagy ha úgy 
tetszik az osztrák nemzeti bank orgánuma 
a „Fester Lloyd.“

És ez nem utolsó, hanem csak első 
számadási tételünk azon hatás, azon mű­
ködés méltatására, a mely már kezd or­
szágszerte visszatetszést kelteni, s máris 
oly izgatott elégedetlenséget szül, hogy te­
kintélyes egyénekre és levelekre hivatkoz­
hatunk, a melyek egyenest felszólítottak: 
„Miért nem kezdjük meg a harezot a nem­
zet jobb részének élénk várakozása és he­
lyeslése mellett azon clique üzelmei és sajtó­
beli csatornája ellen, a mely legállandóbb és 
legerősebb szövetségese a nemzetet anyagi 
megsemmisítés által politikailag és szelle­
mileg is megsemmisíteni törekvő politi­
kának?“ Verhovay Gyula.

Ma délután egy több óráig tartott közös 
miniszteri értekezlet volt, melyen részt 
vett a nyolez közvetlenül tárgyaló miniszter és 
rövid ideig a ma megérkezett S eh w é g e 1 osz­
tályfőnök is. Lesz-e már holnap és ha igen, mily 
órában a király elnöklete alatt közös miniszter-

tanács, ma nem lett még megállapítva. Mint a 
„B.-Corr.“ értesül, tárgyalva lettek a miniszteri 
értekezleten az összes kiegyezési kérdések. Az osz­
trák minisztérium részéről az javasoltatott, hogy 
terjesztessék be a törvényhozásoknak most az ön­
álló általános vámtarifa, melynek vámtételei azon­
ban előbb újra meg lennének határozandók. Ezen 
vámtételek eltérnének a két kormány között azelőtt 
megállapított volt tarifa magasabb tételeitől, ügy 
rövid átmeneti idő kérdése szintén a megbeszélés 
árgyát képezte ez értekezleten.

A bank ügyi vitánál a törvényjavaslat 
ellen, a már közlött 12 szónok mellé még felirat­
koztak b. Kaas Ivor és Német Albert. A mellette 
előjegyzettek nem szaporodtak, de igy is még 20 
szónok vau a két oldalról előjegyezve, s ha na­
ponta — mint eddig — két szónok veszi igénybe 
az ülés négy óráját, akkor az általános vita el­
tarthat 10 napig.

A pénzügyminiszter a magyar rente aláírásá­
ról, melyről eddig pozitív hírek nem voltak, állí­
tólag kimerítő jelentést szándékozik előterjeszteni 
budget-beszédében. Az erre vonatkozó adatok már 
szombaton teljesen egybeállitlaltak.

A német-osztrák magyar vámtár- 
gyalusok újra megkezdésének reményét a félhi­
vatalos Montags Bevue alaptalannak mondja. A 
megbízottak távozásának módja és okai után a visz- 
szatérés immár lehetetlen. A lap azon állítás ellen 
is tiltakozik, hogy a tárgyalások politikai okokból 
vagy azért szakadtak meg, mert Ausztria védvámos 
irányt követ. Németországról legalább is ugyanoly 
mértékben mondhatni ezt, mint Ausztriáról.

Az osztrák miniszterek a mai nap délelőtti óráit 
szállásukon töltötték s a magyar minisztériummal 
folytatott tárgyalások tekintetében magok közt ér­
tekezletet tartottak. Csak délután 3 órakor mentek 
njra át Budára a tanácskozások folytatása végett.

Francziaországból a következőket táv- 
irják f. hó 29-éről: A tegnapi tizenöt pótválasztá­
son tizenegy conservativ és négy republicans je­
lölt választatott meg; e szerint a kamara 320 re­
publicans és 210 conservativ tagból áll.

Biztos értesülés szerint a párisi községi vá­
lasztások november 25-ikére tűzettek ki. — A 
„Frangaie“ Írja: „A baloldali lapok helytelenül 
következtetik az ő tegnapi közleményéből azt, 
hogy a tábornagy capituiálni akar a baloldal 
előtt: az, hogy a kabinet a Mae-Mahon tábor­
nagyra bízza, mikép olyan férfiakra appelláljon, a 
kik készek volnának ugyanazon politikát támo­
gatni, — még nem jelent annyit, bogy a tábor­
nagy kész lemondani ezen politikáról s eltérni 
azon nyilatkozatoktól, melyek őt az ország színe 
előtt kötelezik, a „Frangais“ tagadja, hogy a Se­
nats többsége a feloszláshoz van közel, s meg­
jegyzi, hogy a senatorok nagyobb része még tá­
vol van, s határozatok csakis együttes tanácskozá­
sokból eredhetnek.

A székelyföldi mozgalom ügyében következő 
újabb részleteket Írja a „Kelet“ : A maros-vásár­
helyi kir. Ítélő tábla az elfogottak közül nemcsak 
Balázsy Lajos birtokost rändelte azonnal szabad 
lábra tenni, hanem Nagy Ezékiás polgárt is azon­
nal szabadon bocsáttatni határozta és pedig mind­
kettőjüket ízért, mert ellenükben eddig,elé ala­
pos gyanuok épen semmi sem fordul elő. A kéz- 
divásárhelyi törvényszékhez e határozat táviratilag 
elküldetvén, már szabadon is bocsáttattak. Balázsy 
Lajos csupán azért volt letartóztatva, mert „Bal­
lagj Lajosnak Brassóba“ egy fegyverszállitmány 
volt czimezve, de Balázsy először nem Ballagj, 
másodszor nem Brassóban lakik. A marosvásárhe­
lyi kir. törvényszék az esetet közcsendháboritás 
bűntényének minősítette és pedig az osztrák tör­
vénykönyv 66. §-ának második tétele szerint, mi­
után a mozgalmat az oroszok és illetőleg az orosz 
czár ellen intézettnek tekintette. A királyi tábla 
egyelőre nem határozott az eset minősítése kérdé-

azt hittem gyűlöli Barrast, és most hangja egy­
szerre lágy lett, s mily gyöngéden mosolyog.

A lelkiism eret kezdte furdalni.
— Talán azon arczkifejezés engem illetett; 

bizonyára átkoz magában pimasz viseletemért.
Erre felsóhajtott, s gondolatait tovább

fűzé.
— Egészben véve, megérdemlem szemrehá­

nyását.
Az ajtón túl folytatták a párbeszédet:
— Igen, kegyetlen, mondá Barras, mert nyug­

talankodtam már ön miatt, s mialatt kerestem 
nem tudtam hová rejtőzhetett előlem. Hol volt ön 
Helena?

— Helena! mily szép név gondolá Péter.
— De Barras vicomte elhiheti, ha ismétlem, 

hogy este felé a kert árnyas fái alatt kerestem 
enyhülést, Onnan feljővén, a mellékszobában el- 
szunyadtam, s ép akkor ébredtem fel, midőn ön 
jött, nem is sejtve, miszerint oly soká aludtam.

— És ön valóban engem akart felkeresni 
Helena ? — kérdé Barras izgatott hangon.

— Hát ugyan hová mentem volna; hisz jól 
tudja, hogy itt kegyeden kívül senkit sem isme­
rek, és senki sem érdekel.

— Ezen érdekeltség talán csak a hála ki­
folyása ? Nem fog ön engem soha sem szeretni 
Helena?

— Hát még most sincs arról meggyőződve, 
hogy baráti indulattal viseltetem iránt,?

— Ah! mit ér nekem e baráti szeretet, me­
lyet kegyed rögtön felemlít, mihelyt arról van 
szó, hogy ne kelljen megértenie, mily benső szen­
vedélyt érzek iránta ? Nem a barátság az, melyet 
én kegyedtől kívánok, az a szeretet, az . . .

K szavaknál Barras térdre rogyott Helena 
előtt, s szenvedélyes hangon folytató:

\ — Te utánad sóvár gok, imádott, bájos He-
len.vn.

r Caujol most hirtelen visszakapta számét a 
kulcsi-yuktól.

— Ah ! mondá magában; nekem most itt 
nem jut szerep ; sokkal jobb lesz, ha távozom.

Ezzel a fiatal ember nehány lépést hátrált 
az ajtói-,01; azonban egy benső vágy maradásra 
ösztönözte. Hő kívánsága volt ugyanis még egy­

szer találkozni Helénával, kinek szépsége oly mély 
benyomást tett reá, és bocsánatot akart tőle kérni, 
előbbi merényletéért.

Caujol nem ismerte el saját maga előtt sem, 
hogy szereti Helénát; mégis a féltékenység némi 
árnyalata volt kivehető szavaiból, miket maga elé 
mormogott:

— Csak nem fog elég gyenge lenni, s ennek 
az átkozott Barrasnak engedményeket tenni.

Ezzel újra lehajolt a kulcslyukhoz, daczára 
előbbi elhatározásának, miszerint távozni fog.

A director még folyton a szép, de hajtha­
tatlan nő előtt térdelt, s ezt összetett kezekkel 
kérte.

— így már jól van, mondá magában ör­
vendezve a gróf, úgy látszik még nem ment 
semmire.

Helena nagy fekete szemeivel nyugodtan né­
zett a férfiúra, ki térden állva esdett szerelemért.

— Helena! könyörgött Barras újra, könyö­
rüljön rajtam.

A nő hangosan kaczagott, és felemelkedett 
helyéről, eltolván magától a férfit.

— Nem! kedves direetorom, a mint látom 
ön megfeledkezik egyességünkről, mondá azután 
fagyosan.

Barras lassan felemelkedett térdelő helyze­
téből.

E vadoncznál is bekövetkezett azon gyenge­
ség, melyért másokat oly sokszor kinevetett azon 
időben, midőn könnyen diadalmaskodott.

Bolondulásig beleszeretett e nőbe.
S a vereség, a helyett, hogy türelmetlenné 

tette volna; oly alázatossá változtatta, a minő ez­
előtt soha sem volt.

— S miért nem akar engem szeretni? — 
kérdé töredezett hangon, miközben egy könycse- 
pet iparkodott visszatartani.

— Hiszen, ha épen akarja, hát én szeretem, 
sőt imádni fogom, mond a fiatal nő gúnyos hangon.

— Helena! könyörüljön, ne folytassa e han­
gon, mert ez nekem rendkívül roszul esik. — Va­
lahányszor szerencsétlen szerelmemről beszélek, 
melyet ön iránt érzek, mindig kinevet s ki* 
gúnyol.

— Talán sírnom kellene a miatt, hogy ön

sében, hanem a két nevezett gyanúsított szabad­
lábra tételét elhatározva, a többi gyanúsítottnak, 
kiket már tanúvallomások is terhelnek, vizsgálati 
fogságban való tartását a büntető perrendtartás 
151. §-ának c) pontja értelmében határozta el, ne­
hogy az összebeszélések által a vizsgálat meghiu- 
sittassék; egyszersmind azonban elrendelte a vizs­
gálatnak a lehető legnagyobb gyorsasággal való 
sürgős keresztülvitelét.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése október 29-én.

I.
A mai vita egy oly jelenettel végző­

dött, mely bizonyára igen kínos benyo­
mást tehetett mindenkire, kiben a Magyar- 
ország gazdasági érdekei iránti érzéknek 
és akaratnak utolsó szikrája még ki nem 
aludt. Magyarország miniszterelnöke, ki ha­
zánk pénz és hitelügyi önállósításának éve­
ken keresztül határozott — sőt bátran 
mondhatnék — hatalmas szószólója volt, 
ki kormányprogrammjában még fennen 
hangoztatta a teljesen önálló és független 
magyar bankot, — ki saját vallomása sze­
rint az önálló bank felállítását a fejede­
lemnek proponálta, de a fejedelemnek ez­
iránt! aggályait eloszlatni képes nem volt,— 
Magyarország miniszterelnöke jobbügyre 
érdemes önmegtagadással gratulálni sie­
tett Fáik Miksa képviselő urnák azon 
plaidoyerért, mely]} el ma egy nagy követ 
gördített a megásott sir fenekére fektetett 
magyar bankra. — Kínos jelenet volt, 
hogy Magyarország — miniszterelnöke 
személyében — ily nyomorúságos módon 
meggörnyedett a caudini járom alatt; — 
mintha mondaná: „köszönöm zsidó, hogy 
erre megtanítottál!“

Mert hát utoljára is Fáik ur maradt 
a győző, és Tisza Kálmán kénytelen volt 
elismerni, hogy le van győzve. Fáik ur 
kezdettől fogva végig következetes hive 
maradt az osztrák nemzeti banknak; s ez 
emberileg könnyen meg is magyarázható, 
sőt tőle valóban hálátlanság is lenne a 
bank ellen frontot csinálni. Nemis csinál, 
sőt ellenkezőleg — mióta a bankkérdés 
Magyarországon felmerült, Fáik urat min­
denütt ott találtuk az elsők közt, sőt ő volt 
nem egyszer az elsők elseje, kik az osz­
trák nemzeti bank megtámadott kén}ural­
mát életre-halálra védeni készen voltak 
minden áron, minden időben. Ha a közvé­
lemény a nemzeti bank ellen lázongott — 
a legnagyobb magyarországi lap hasábjain 
Fáik ur magasztos alakjával találkozunk, 
ha a kereskedelmi körökben a folytonosan 
„sordinázott“ elégületlenség már-már ki­
törő félben volt — és a dolgot még a bu­
dapesti kereskedelmi kamara is megso- 
kalta — Fáik ur ott terem a kamarában 
és meggyőző argumentatióival, sőt ha szük­
séges referádáival és emlékirataival elhá­
rítja a veszélyt — az osztrák nemzeti 
bankról. — Ha a törvényhozó testület a 
közvélemény nyomása alatt utakról és mó­
dokról gondoskodik, hogy a bankügyi mi- 
seriának véget vessen, és bizottságot küld 
ki e őzéiből, a bizottságban, kinek kifogy- 
hatlan védelmével találkozunk, mint a ho­
norable Falk úréval, ki ily módon egyik 
főtényezőévé válik annak, hogy a bankkérdés

engem szeret kedvesem, — mond folyton moso­
lyogva a nő,

Barras fájdalmasan összeborzadt, midőn e 
csengő, gunyoros hangot hallotta, mert meggyőző­
dött, hogy e nőnek még csak szánalmát sem 
tudta felkölteni.

— Talán ellenszenves is vagyok ön előtt, — 
kiáltó végre.

— De polgár director! ne menjen egyik 
szélsőségből a másikba. Most meg már azt hiszi, 
hogy azérl,, mert nem tudom szeretni, tehát gyű­
lölöm. — Ép oly kevéssé szeretem, mint a meny­
nyire nem gyűlölöm. Az még nem bizonyítéka el­
lenszenvemnek, ha egyességünkre figyelmeztetem.
— Önnek kedve jött egy nemzeti ünnepélyen, már 
nem emlékszem melyiken, engem kitüntetni, ön, 
ki ezer és ezer kalanddal dicsekedhetik, megátal- 
kodottan üldözött, daczára hogy visszautasítottam. 
„Engedd meg, hogy szerethesselek,“ — mondá 
ön, — „jön talán egy nap, a midőn te is szeretni 
fogsz engem. — Én türelmesen fogok várni e 
napra.“ Nem e szavakat mondta ön akkor kedve­
sem? Végre engedtem kérelmének, mert megakar­
tam győződni, hogy Barras a „vadoncz“ képes-e 
még mélyen érezni . . .

— De most már meglehetsz erről győződve,
— sóhajtó Barras.

— Igen, belátom, hogy szenvedélye nem 
tettetett.

— Akkor hát miért utasítasz vissza ? re- 
begte a szerencsétlen szerelmes.

Helena újra nevetni kezdett,
— Hát csak azért, mert még nem jött el 

az a nap, melyet ön megjósolt.... És nem is 
fog egyhamar bekövetkezni, ha a helyett, hogy 
mint megigóré türelmesen várna, mig megszere­
tem, folyton ostoba szenvedélyével gyötör.

A fiatal nő e szavakat, oly rendition hideg­
séggel ej tó ki, hogy Barras meggyőződve a sza­
vak visszavonhatlanságáról, kezdett izgatott lenni.

Szemeiben megvillant a harag tüze, s meg­
kapta Helena kezeit.

— De hát ki vagy te ? Te, kit egy titkos 
hatalom állított utamba ... Te, ki bizonyára más 
parancsára hagysz szenvedni. Mily küldetés követ­
keztében jöttél ide?

Kedd, 1877. október 30.
Szerkesztői Iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza 7. az.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldeményeit 

csak bérmentesen fogadtatnak el

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-hivatal:

Budapest, IV. himzö-utcza 1. zz. 

hová az előfizetési pénzek küldendők.

megoldása a bankenquette zaharai homokjá­
ban eltemettessék ... És végre (ami azonban 
nem legutolsó érdem) midőn a bankkérdés 
megoldása, mint actualis feladat fekszik 
az országgyűlés előtt s a bankügyi bizott­
ság előadója is dicséretre méltó őszintes- 
séggel elismeri a megoldás ki nem elégítő 
voltát, s azt csupán a kormány hibáiból 
eredeti a complicatiók kényszerítő hatása 
alatt ajánlja elfogadásra, s midőn a bank­
javaslat elfogadása már-már rösteletes do­
log kezd lenni; ismét előáll az osztrák 
nemzeti bank hűséges csatlósa és a magyar 
nemzeti közérzület szive fenekéig megfor­
gatja azt a kopjál, mely az osztrák nem­
zeti bank által lett felkenve és felszen­
telve.

Magyarország felett vonulhat vész és 
vihar — Fáik ur nyugodtan tűri; — kor­
mányok dőlhetnek és enyészhetnek, Fáik 
ur hangját nem hallja a törvényhozás; — 
csak az osztrák nemzeti bankot ne bánt­
sátok. mert akkor már nem ismer tréfát..

És a magyar kormány feje, ki valaha 
oly rendithetlennek látszó erővel küzdött 
hazánk gazdasági erejének gyökerén rá­
gódó bécsi pénzuralom ellen, a bank holtig 
hű csatlósának befejezett munkája után, 
hozzája járul és hálás gratulatióját adja át 
kézszoritás alakjában. Valóban messzire 
jutottunk; lehet-e még remény a vissza­
térésre ?!

Eddig még csak szégyenkezve merte 
egyik-másik magyar ember a nemzeti bank 
kényuralmának törvénybe igtatását védel­
mezni . . . kényszerhelyzet — compensa­
tio — opportunitás s több efféle szólamok 
járták, s mindenki elismerte, hogy a nem­
zeti bank uralmának elismerése legfeljebb 
mint szükséges rósz jöhet tekintetbe. Ma 
Fáik ur elérkezettnek látta az időt, midőn 
más húrokat lehet pengetni; eléggé meg- 
lazittottnak látja a törvényhozás erélyét- 
erényét, arra, — hogy saját mondása szerint 
„visszatérjen régi szerelméhez.“ (On re- 
vient toujours . . .)

Egy azaz tulajdonképen két túlbuzgó 
hazai! — nevüket nincs szerencsénk tudni; 
mert az obseurus fajból valók — nem­
csak helyeselte, hanem meg is tapsolta a 
„brave knight.“ performatióját. Azt hisz- 
szük a haza nemtője megfogja bocsátani 
bűnüket, mert nem tudják mit c«eDkesz- 
nek. — Hanem bizonyára szomorú képe 
ez a nemzet sülyedésének . . .

És miféle érvek, miféle indokok azok, 
melyek a beszéd végnélküli folyamában 
annyi tetszetős frázissal feltálalva van­
nak, hogy a kormánypárti gyomor szin­
tén étvágyat kaphat arra a keserű lab­
dacsra, melyet le kell nyelnie?

Y alóban, érvet nem tudtunk kibetüzui 
egyet sem ... Példátlan a financziák tör­
ténetében, (ezt elismeri Fáik ur) hogy egy 
bank oly állást foglalt volna el vala­
hol, mint az osztrák nemzeti bank ná­
lunk elfoglalt. Ezen helyzet nem tűrhető, 
mert az országot megalázza — tehát: 
ezen helyzetet törvényesíteni, s a jog­
talan uralmat törvénybe kell igtatni, és 
meg kell örökíteni! — Fáik ur elismeri, 
hogy a kormány tévedhet azon „nagy

Akarja ön, hogy távozzam a palotából 
mond Helena közönyösen, kezét kivonva Bar- 
raséből.

— Igen; fuss innen átkozott nő, mert nem 
állok jót tovább magamért.

Helena lassan az ajtó felé ment, mely szem­
ben volt azzal, a hol Caujol volt elrejtve; midőn 
az ajtót felnyitotta, még egyszer visszafordult.

— Adieu Barras, mondá.
Ekkor azonban a szenvedély újra felébredt a 

kéjenezben. Azon gondolatra, hogy e nőt örökre 
elveszti, újra elhagyta erkölcsi ereje, mely pár 
perezre felébredt benne.

Hozzá rohant s térdre rogyott előtte, karjai­
val görcsösen fogta át derekát, s fájdalmas zoko­
gás által szakgatott hangon mondá:

— Maradj Helena, maradj az égre kérlek! 
Megelégszem azon szerencsével, hogy láthatlak.... 
miután szeretni nem tudsz.

— Talán eljő azon nap is, mond Helena 
egy kissé megindulva a valódi fájdalom láttára.

— Nem, Helena! az a szerencsés nap soha 
sem fog beköszöntem, erről most már megvagyok 
győződve. Miután eddig nem szeretett engem, bi­
zonyára mást szeret.

Helena remegni kezdett.
— Ugyan kit szeretnék ón? kérdé.
— Mit tudom én, talán azon fiatal embert, 

kinek láttára a tegnapi bálban elájult, azon perezi 
ben, midőn az, az ékszert nyújtotta át, de melyet 
nem volt képes átvenni.

— Tolakodó vendégeinek kíváncsisága volt áju­
lásom oka. A mi a fiatal embert illeti, mondha­
tom, hogy azt sohasem láttam.

Helena oly közönyösen és természetesen ejté 
ki e szavakat, hogy Barras egész jóhiszemüieg 
viszonzá:

— Annál jobb, ha nem szereti azt a sze­
rencsétlen piperkőezöt.

— Miért nevezi őt szerencsétlennek, kérdé 
Helena kissé remegő hangon, melyet azonban Bar­
ras nem vett észre.

— Mert a mint a rendőri jelentésekből ér­
tesülök, mikor a bált elhagyta meggyilkoltatott.

(Folytatása következik.)
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jótéteményekre“ nézve, melyet az 
osztrák banktól nyerni vél, ismerje el az 
ellenzék is, hogy ő is tévedhet . . És ha 
az ellenzék téved, (azaz ha le n e m mon­
dunk az önálló bankról) akkor Magyaror- 
szág veszve van; holott ha a kormány 
téved (azaz ha az önálló bankról lemon­
dunk és az osztrák nemzeti bank vészes 
uralmát elismerjük és törvényesítjük) ak­
kor semmi nincs veszve !. . Ilyenforma 
érvekkel és még czifrábbakkal él a t. szó­
nok ur.

Idézhetnénk egy egész csomó hasonló 
argumentumot, azonban talán elég ennyi 
Fáik úrtól.

De hát ezek az érvek a kormánypárt­
nak elég jók. Szorongó szivük megnyug­
vást talál abban, hogy akár ilyen érvek 
mögé rejtózhetik a nemzeti közérzület sújtó 
ítélete ellen. Csak rejtőzzenek és legye­
nek megelégedve önmagukkal.... a haza 
meg lesz mentve.... Fáik ur kiadta a 
jelszót, hogy az önálló magyar nemzeti 
bank veszedelem Magyarországra nézve 
Ezt a veszedelmet el kell hárítani; és ha 
elhárítják, ők lesznek a honmentők.

-dr.—
II.

Elnök: Ghyczy.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza, 

Széli, Trefort, Perczel, Bedekovies, Wenckheim.
Szivák Imre, a kérvényi bizottság előadója 

bemutatja a kérvényi bizottság jelentését az újab­
ban hozzá utasított kérvények iránt. A szombati 
ülés napirendjére tűzetik.

Következik a bank társulatról szóló 
törvényjavaslat általános tárgyalásának folytatása.

Chorin Ferencz tartózkodni kiván a meddő 
polémiától, melyre az időt sem tartja alkalmasnak 
s azért nem reflectál mindarra, a mit Wahrmann 
mondott.

Mielőtt a tárgyra áttérne, egy megjegyzést

hogy kenyszerfolyamu jegyek kibocsátására jogosított 
bank az európai pénzvásároktól függetlenül olcsó 
hitelekkel termékenyítheti a kereskedelem és forga­
lom csatot nait. Ezen előnyök kizárólag Ausztriának 
engedtetnek át: Magyarország nemcsak közgaz­
daságilag és pénzügyileg isoláltatik a külföldtől, 
hanem a szomszéd állam érdekeinek rendeltetik 
alá, hogy az jobban fejleszthesse iparát és keres­
kedelmét, mint az a szomszéd államnak érdeké­
ben van; hogy ne boesájthassa a forgalomnak 
azon eszközöket rendelkezésére, a melyekre annak 
tényleg szüksége van; legfontosabb érdekei feletti 
rendelkezést egy kis csoport bécsi pénzember ke- 
zere bízza, kik az ország felvirágzása iránt közö­
nyösek, az országában jogiparitását perhon-esőéi­
ig es a hol csak lehetett, ez érzelmüknek nyílt 
kifejezést kölcsönöztek. (Elénk helyeslés balt elől.)

Szóló azon meggyőződésben van, hogy azon 
helyzet Magyarországra politikailag lealázó, köz­
gazdaságilag pedig káros s a kinek még érzéke 
van ez ország iránt, nin zárhatja el magát azon 
meggyőződés elő!, hogy azon magatartás, melyet 
az osztrák nemzeti bank 1867. óta az ország iránt 
követett s azon magatartás, melyet követett a je­
len kormány által folytatott alkudozásokkal szem­
ben : a kormány, s ezzel az ország tekintélyén je 
leutékeny csorbát ejtett, (ügy van ! bal felől.)

Ezután előadja a nemzeti bankkal folytatott 
alkudozás történetét, hogy mit és mennyit enge 
dett álláspontjából s constatálja, hogy az ered­
mény a nemzet érdekeire nézve kielégítő egyálta­
lán nem lehet. A kormány által tervezett bank- 
egyesség folytán Magyarország hitelügyéuek ve­
zetése továbbra is azon kezek közt marad, melyek 
a bankot s azzal egy iitt Magyarország hiteligé­
nyeit eddig is vezették és a főtanács két magyar 
tagja nem lesz képes Magyarország érdekeit meg 
védeni. b

Nézete szerint a bauktörvényjavaslat 25. §-a 
igazolja azon állítása helyességét, hogy nemcsak 
a bankpolitika, hanem a bankadministratió minden 
szala is a bécsi főtanács kezében lesz ossz 
sitva, s intézkedik o szakasz arról, hogy az igaz­
gatóság részére ne maradjon fenn egyéb, mint a 
tehetetlenség tudata. Constatálja, hogy a budapesti 
igazgatóság ezentúl nem lesz egyéb, mint a mi 
eddig volt. t. i. alárendeltje és

oroszokra, hogy e roppant haderővel még | tekintetbe a kort, a melyben élnek, a helyet a hol 
egyetlen véclmüvet sem bírtak elfoglalni. | élnek,_az nem teljes Ítész.“sem

Nem lévén igaz sem a „Debats“ azon 
hire, hogy Plevna ellen f. hó 26-án újabb 
roham intézteiéit, sem a „Golosz“ azon 
híre, hogy alkudozások folynak Karsz 
capitulatiója iránt: e napok legnevezete­
sebb eseménye kétségkívül Izmail egye­
sülése Muklitárral. A „Golosz“ tegnap 
közölt Ilire annyira valószínűtlen, hogy 
annak ő maga sem látszik jelentősé­
get tulajdonítani, mert újabban azon hirt 
hozza, hogy Karsz bombázását még csak 
most akarják megkezdeni. Már most ha 
tekintetbe vesszük, hogy Karszban roppant 
élelmiszer van fölhalmozva; hogy helyőrsége 
ha nem is nagy, csak 18 zászlóalj, de elég 
arra, hogy kitűnő védelmi helyzetében jó­
idéig tarthassa magát az aránylag szin­
tén csekély számú, egy egész hadtestet 
sem képező ostromló sereg ellenében; s 
ha még azt is tekintjük, hogy Karsz bom­
bázását még csak ezután akarják megkez­
deni : úgy nincs értelme, mi késztette volna 
a karszi helyőrséget az alkudozásra, s ezt 
a netaláni hivatalos czáfolat bevárása előtt 
egész nyugodtan valótlanságnak tarthatjuk.

Mukhtár egyesülése Izmai Hal f. 
hó 27-én este történt meg Jenikiőjnél. E 
tény már hivatalosan js meg van erősítve. 
A porta értesítette Layard konstantiná­
polyi angol nagykövetet, hogy Izmail 
H ak ki pasa negyven zászlóaljjal 
végrehajtotta egyesülését Mukhtár pasá­
val, s az utóbbi az egyesülés után Köpri- 
kiőj mellett erős positióban összpontosította 
haderejét, és várja az üldöző oroszokat.

i. alárendeltje és végrehajtója a fő­
keli előrebocsátania. Wahrmann igen helyesen'con- I auac^ ,roDdeleteinek, mely az önállóságnak még 
statálta azt, hogy a bizottság többsége által elő- kepe,s MfgJar°rszág közgazdasági és hitel­
terjesztett jelentés és a különvélemény '■■«■*■<** ■ ^nyernek kielégítését eszközölni.
T A It I n é A t fl .r, . TT . V.« — X ^ Ili * I á

„ között sok
tekintetben« egyetértés létezik, Az előadó sincs 
megelégedve mindenben a kormány által a jelen 
kérdésben követett magatartással, s azon ered­
ményűje!, mely ezen alkudozások gyümölcse gya­
nánt a bankegyezségben a képviselőháznak és az 
országnak bemutattatok Azon lényeges eltérés pe­
dig, a melyre ezen egyetértés daczára a különvé­
lemény és a bizottsági jelentés között létezik, a 
kiindulási pontok gyökeres eltérésében leli indo­
kolását.

„ M ahrmann azon nézetből indult ki, hogy 
mindaddig, mig a nemzetnek alkotmánya, méltó­
sága, becsülete megtámadva nincs, minden jog- 
pak, minden concessiónak megvan a maga ára és 
értéke. Ezen szempontból indulva ki azon politikai 
böleseségnek hódol, hol el kell fogadni a kezgaz- 
dasagi kiegyezést minden hátrányai daczára, csak­
hogy Ausztriával való közgazdasági viszonyunk 
hajótörést és megzavarást ne szenvedjen.

De Wahrmann elfeledi, hogy a nemzet al­
kotmányán, méltóságán és becsületének megőrzésén 
kí vül még a nemzet anyagi érdekei megőrzése és me-/- 
vedese is a képviselőház első feladatai közé tarto- 
z:k j (Lgy van! a baloldalon) elfelejti, hogy nem­
zetet alkotmányától nemcsak erőszak által, hanem 
az által is meglehet fosztani, ha megvonatnak tőle 
azon eszközök, melyek nélkül az alkotmányból 
lolyo kötelességek teljesítésére nem képes. (É.énk 
tetszés a bal és szélsőbaloldaion.) Szóló azonban 
egeszen ellenkező álláspontból indul ki s azon 
eszközöket mérlegeli, melyekre meggyőződése sze­
rint a nemzetnek szüksége van, hogy államiságát 
lenntarthassa és azokból folyó kötelességeinek ele­
get tehessen. Ezen határon túl semminemű con- 
csssiók megtételére nem hajlandó, mert nem akarja 
azt hogy az alkotmányosság ne a jóllét, hanem a 
terhek kiapadhatlan forrásává váljék (Tetszés 
balról.) v

Az előadó által a bankügyi bizottság több­
ségé nevében előterjesztett jelentés elismeri azt 
hogy azon helyzet, mely szerint az osztrák nem­
zeti bank jegyei Magyarországon tényleges kéoy- 
szerloiyamot élveznek és a forgalom közvetítését 
képezik a nélkül, hogy az országnak helyzete és 
betulyasa a nemzeti bankkal szemben szabályozva 
enne tovább fenn nem tartható anomalia, és ezen 

kérdés elöl a ház annál kevésbbé térhet ki, .mert 
a nemzeti bank privilégiuma az év 
ván, a legfontosabb érdekeink feletti 
a reiehsrath és a nemzeti bank jó
nemzet többé nem bizhatja.

végén lejár- 
rendelkezést 
akaratára a

kielégítését eszközölni.
Szóló ezután a jelentés egyes állításainak 

czaíolataba bocsátkozik, s főleg a disagió kérdő 
ser mondottakat czáfolja. — Nem fogadja el a 
törvényjavaslatot,

Fáik Miksa ezátolni kezdi azok nézetét, kik 
egyaltalában károsoknak tartják az osztrák nem­
zeti banknak működését, s állításai bizonyítására 
visszapillant az osztrák nemzeti banknak a börze- 
szeaelgés idejében tanúsított magatartására. Meg 
kezdi azután Heify, s majd Chorin különvélemé­
nyének indokolását czáfolni, hivatkozik a többi 
közt Horn _ egy nyilatkozatára, melyben valuta- 
rendezes nélkül bankot alapítani erkölcsi s nem- 
zetgazdászati lehetetlenségnek mondja; idézi ez­
után Maurice Blochnak az osztrák-magyar bank 
viszonyokra vonatkozólag kifejtett nézeteit, tag­
lalja továbbá Heify azon kívánalmát, hogy a mi­
niszterelnök adjon felvilágosítást azon 'aggályok 
felől, melyeket a király az önálló magyar nemzeti 
bank felállítása ellen felhozott, s mely aggályokat 
liszauak eloszlatni nem sikerűit, tagadja erre vonat- 
kozólag,, hogy pusztán loyaiitásból szavazza meg 
a többség _ a jelen törvényjavaslatot. Azt hiszi, 
hogy 10 év múlva mások lesznek a politikai s 
közgazdászat! viszonyok, akkor a nemzet nem fogja 
elmulasztani az önálló nemzeti bank felállítását, ha 
az lehetséges lesz. Helfyvel szemben bizonyítgatja, 
továbbá, hogy a 80 milliós baukadósság valóban 
létezik, s felvilágosításul megjegyzi, hogy az a 
speciális osztrák államadósságok közé be van irva 
Nem látja be, hogy miért nem lehetne a felállí­
tandó bank Magyarországgal szemben oly előzé­
keny mint Ausztriával. Elismeri, a bécsi nemzeti 
banknál divó contingentálási rendszer ezélszerü- 
seget.

Határozottan állítja, hogy lesz érték külömb- 
seg az osztrák és a magyar bank jegyei közt, s 
e külombseg maga is hullámzásoknak lesz alá 
vetve. Elismeri, hogy csalódhatnak a jelen tör­
vényjavaslat pártolói, de e csalódást nem tartja 
oly veszélyesnek, mintha az önálló bank hívei győ­
zedelmeskedve csakhamar csalódnának. Elfogadja a 
törvény javaslatot a részletes tárgyalás alapjául.

Elnök . A holnapi ülés napirendjére a ház ha­
tározata szerint lei tűzeti k a kisebb polgári peres ügyek­
ben való eljárásról szóló törvényjavaslatra nézve 
erkezett főrendi üzenet és a mai általános vitának 
folytatása.

Llés vége 1 óra 40 perczkcr.

A háború.
A jelentés constatálja azt, hogy azon hely­

zet, mely szerint a hitelviszonyok eddig Becsben 
voltak központosítva és arra kiválólag bécsi pénz­
emberek gyakoroltak befolyást, többé fenn nem 
tartható ; constatálja, hogy a nemzeti bank eddigi 
kezeiese Magyarország érdekeit ki nem elégíti s 
daczara ennek a jelentés mégis azt ajánlja 'hogy 
a Képviselőim fogadja el azon javaslatot, mely 
szóló pezete szerint mindezen bajokat fenn- 

,Ja as nem bocsátja rendelkezésünkre azon 
eszközöket, melyek Magyarország hiteligényeinek 
kielegitesere elégségesek volnának. A jelentés 
beismeri, hogy az önálló magyar bank az, mely 
az ország államiságának és közgazdasági érdekei­
nek teljesen és minden tekintetben megfelelhetne-
í“6^18 ?'Zm- ?jau.,ja a hazaak> hogy ezen önálló 
bank felállításáról 10 évre mondjunk le, mert az

A tegnapi táviratok két figyelemre­
méltó hirt hoztak, melyek közül az egyik 
a Karsz várának föladását tárgy azó al­
kudozásokra, a másik pedig egy Plevna 
ellen njahban intézett roham visszaverésére 
vonatkozik. Egyik sem mondott igazat. Az 
európai hareztéren f. hó 24-én vívott jo- 
váncsifliki és dubnik-teliszi ütközetek óta 
semmi sem adta elő magat, mi eseménynek, 
vág} újnak volna mondható. Az ágyúzás és 
puskázás, mely a Sipkaszorosban, Kuscsuk 
és Szilisztria várak körül szünet nélkül tart, 
nem uj dolog, többé már nem is képez 
eseményt, s csak annyiban érdemel figyel-

önálló magyar bank felállítása hitelviszonvaink ab- met’ mennyiben arra mutat, hogv a fegv- 
normnasa a, ». valuta rendezettlensége folytán, | vernek a hareztér főbb pontjain beállt

Montesquieu.
(Saissy Amadé felolvasása után.)

Ezer hétszáz tizenhétben — midőn a XIV. 
Lajos theoriák ellen a forrongás már meglehetős 
fokra emelkedett — megjelent Parisian egy könyv.

E bátor szavakkal irt mü, a kor déválságá­
nak köszönni létét ...

De mint inspiratiója egy hatalmas szellem­
nek, becses olvasmány még most is,

A szerző nem nevezte meg magát.
Az előszóban mint névtelen egyszerű fordító 

mutatja be magát . . ,
, Egyszerű fordító, a ki két perzsa utas leve­

lezéseit — a kik Európában utaznak és a kikkel 
véletlenül megismerkedett, közölje a franczia ol­
vasókkal.

Czime e könyvnek „Lettres persanes“ (per­
zsa levelek.)

Ezen igénytelen, egyszerű keretben szemlét 
tart Páris és Európa intézményei fölött.

Pajzánul rámutat a társadalom sebeire.
Kaczagva minden felett, a mi nevetséges.
Usbek és Rica (a két perzsa neve) jámbor 

alczaja megkönnyíti tervét.
Mint muselmánok mindenről beszélhettek, a 

miről más nehezen szólhatott volna.
A társadalom egyik intézménye sem maradt 

megkímélve. Irt a kormányról, a politikáról, a 
pénzügyről, a földmi velősről sat.

Jelezve találjuk ebben mindazt, amit későbbi 
müveiben körülményesebben fejteget.

E perzsák kevés tisztelettel bántak el az egy­
ház férfiúival is.

Nem palástolták ellenszenvüket a papirend
ellen.

üsbek egy helyen péld. ezeket Írja:
„Es ezen bűvész, pápának nevezteti magát.

E szemíenyvesztőnek elhiszik, hogy három csak 
egy .... hogy a kenyér a mit esznek nem ke- 
nJer • • • • hogy a bor a mit isznak nem bor.“

E levelek szellemdus, finom igénytelen nyel­
vezeten irvák és sehol sem szenvedélyesek.

Csakhamar mohón keresett olvasmányá let­
tek. Es fokozódott a hatás, midőn később tudo­
másra jutott, hogy mind ezen vakmerőségek egy 
magas állású államférfi tollából erednek.

Charles de Secoodat baron de la Bréde et 
de Montesquieu, a bordeaux-i parlament elnöke 
fedeztetett fel mint szerzője e könyvnek.

Felfedezve visszavonult az állami szolgálat­
ból, kizárólag a tudománynak élt, beutazta Európa 
nagy részét, eljött Magyarországba is.

Montesquiu született 1689-ben Bréde ősi kas­
télyban Bordeaux mellett.

Gondos neveltetésben részesült. Ifjú éveit 
Párisben tölté, 25 éves korában a bordeaux-i tör­
vényszék tagja lett és csakhamar az elnöki széket 
foglalta el.

Miután az állami szolgálatból kilépett, Bor- 
deaux varost elhagyta, és Bréde kastélyában üté
fel tanyajaf. — Ezentúl kizárólag az irodalom­
nak élt.

E kastélyban irta meg két nagy müvét: 
„Considerations sur les causes de la grandeur et 
de la decadence des Romains.“ (Elmélkedések a 
romaiak nagysága és bukásának okai felett) és 
1 esprit des lois (a törvények lelke.)

,, svadnak négy kiválóan kima­
gasló bölcsésze van :

Montesquiu, Bufion, Voltaire, Rousseau.
Ezen nagyok közt legnehezebb Montesquieu | van.

Ezt mondá kortársainak . . .
Ezt követte müveiben.
Mint reformátor tartózkodóbb eszközeiben, 

mérsékeltebb ezéljaiban mint Voltaire és Rous­
seau: kevesebb feltűnéssel, de nem csekélyebb di­
csőséggel hirdeté tanait.

Az angol alkotmány volt eszményképe ...
A mérsékelt alkotmányos szabadság az ő 

eszményképe.
Ezt hirdette könyveiben.
Az angol sajtószabadság ellen aggodalmai 

voltak...
Attól tartott, hogy a sajtó korlátlan szabad­

sága tulerős kifakadásra fogja vezetni, és megbu­
kik a kormány, megbukik a monarchia, köztársa­
ság lesz :

A köztársaság pedig egyesült erővel meg­
fogja támadni Francziaországot.

Tehát Francziaország érdekében kívánta volna 
Angolország sajtószabadság megszorítását.

Mint filosolus deista volt.
Hitt a lélek halhatatlanságban.
Czélja —úgy mint Voltaire-ó mint Roussesu-é 

nem a vallás megbuktatása, hanem reformálása.
Nem volt zaklatásnak kitéve, mint Volhifa
De neinis érte annyi személyes kitüntetés.
Szerencsés anyag: körülmények közt megelé­

gedett és boldog volt.
, A „pensées diverses“-ben azt vallja maga: 
hogy mindig megelégedve, soha sem irigyelte 
senki sorsát.

A jansenisták megtámadták egyszer.
Azoknak felelt is az „Esprits des 

i o í s“-ban.
Egy kitüntetésben mégis részesült, a miben 

Voltaire nem osztozott.
BeváJasztatott 1728-ban az akadémiába.
Fleury miniszter nem akarta ugyan helyben- 

hagyni beválasztását.
A „perzsa levelek“ szerzője kegyvesztett em- 

volt a kormánynál.
Végre mégis helybenhagyta.
Irt egy színmüvet is.
Ez botiás volt.
Nem is kímélte a kritika:
Igen megrótták, hogy feszes, 

rög darabot irt, a mely 
tűnik ki.

bér

hány perczentjét a városnak, valamint örökös*- 
is, hiszen az örökrész olyan, mint az égből h,,i! 
manna! 6 Ult

Elnök félbeszakította a szólót, hogy jndif 
ványa nem tartozik az általános vitába s tárgyal 
nem lehetne, mert Írásban nem nyújtotta be?

. y*Í*f P- hR, ígérvén az újra benyuj- 
tast, indokolását befejezi, mire az általános vif» 
véget ért. ta

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta a költ 
ségvetést a részletes vita alapjául valamint huta" 
rozattá emelte Kis Péter indítványát is WeEz 
B. F.-ét ellenben nem tartotta jelen esetben fi™, 
lembe vehetőnek. b-

Ezután a közgyűlés áttért a fogyasztási adó- 
pótlek és regále jövedelem ügyére.

Ezen fölötte fontos tárgyakat Viola jegy7; 
a tanács nevében előterjesztvén, kifejtette azon 
két ismert álláspontot, a mit a pénzügyi bizottság 
meg a tanács egymással szemben elfoglal • az a 
bor és sör fogyasztási adópótókát a vámnál kivánia 
szedetni; ez meg osztályozási rendszer alan 
ján stb. p‘

T a v a s z y a pénzügyi bizottság véleményó- 
saflakrólb H tame ríjíivánitások közt

ta

ízléstelen gö- 
csak .fajtalanságai által

De ő Clairemont kisasszony jó indulatát akar- 
ezzel kinyerni.

, Mhit ember igen rokonszenves megjelenés, 
szerény és nyájas volt, leleményes és élezés.

Egyszer valaki oly dolgot állított előtte, a mit 
sehogy sem akart elhinni.

„Fejemet rá, hogv
illető. így van“ mondá az

„a kis aján-

d e s 
nem-

„ El fogadom“ felelt Montesquieu, 
dékok fenntartják a barátságot.“

li 34-ben jelent meg második müve (a con­
siderations sat.) 13 évi szorgos tanulmányozás után.

, Terjedelemre kis kötet csak, de tartalomra 
nezve dúsgazdag.

Ebben megkísértő az „Espriits 
lois“ eszméit egyelőre egyetlen, de kiváló 
zetre alkalmazni.

Ha összehasonlítjuk e müvet Bossuet hason 
tárgyú könyvével, be kell vallani, hogy Bossuet- 
nek „romaiak története“ kitűnő, irályában föiül- 
mulhaíatlan remekmű.

A különbség az; Boussuet próféta akar! lenni 
Montesquieu pedig eritikus. E mü magyárra lé 
van fordítva s igy feleslegessé válik közelebbi 
megismertetése. Saissy felolvasott egy-két kitűnő 
passust.
,, . A lómaik — igy fejezé be mai előadását — 
fénykorukban sok nagy intézményt hoztak Jetre.

De maradandó, és talán örökbecsű csak az 
marad, a mit a szellem teremtett.

Tanuljunk e példából és: Travaillons mes­
sieurs, pour qu’il reste quelque-ehose de nous 
(Úgy muukalkodjunk, hogy hagyjunk valami ma­
radandót az utókornak.); Sasváry László

normitasa es a
úgy közgazdasági, mint fináneziális szempontból’ 
súlyos es káros következményekkel lenne Magyaré 
országra nézve összekötve. 6J

Teljesen egyetért a jelentés azon állításával 
nogy a valuta rendezetlensége közgazdasági szem­
pontból Magyarországra s a monarchiára nézve 
súlyos gazdasági csapást képez.

Nekünk ma nincs oly értékmérőnk, mely biz­
tos alapon nyugszik. A mi pénzünk tulajdonké­
pen csak áru, melynek becse ingadozik, s mely- 

hitele az állam hitelével válhatlan kapcsolat-

í t I , teljesen elismeri mindazon kifogáso­
kat, melyeket a jelentés a valuta rendezetlensége 
ellen felhoz, sót tovább megy és azt áilitja, hogy 

szédelgés mely a vállalkozás terén a lefolvt

nek
ban áll 

Szóló

azon
évtizedben “uralkodott, "a'Takwékossá^tamítiít

1 Papirpénzgazdálkodássai

sege ellen, a gyakorlati politikusnak ezen ténye­
zővel számolni kell. Addig, mig az egyensúly 
helyreállítva nem lesz, az államjegyek beváltására 
gondolni sem lehet; consolidált viszonyok nélkül 
pedig a valuta helyreállítása nem képzelhető mer 
csak rendezett közgazdasági Organismus képes ki-
zé™,n”Jk d*ÍOta‘’ a r.=d«-

A kérdés csak az, mi történhetik addig Ma­
gyarországgal, mig a valuta helyreállítható nem 
lesz. Magyarorszag ezen helyzetnek csak hátrányait 
érezheti; előnyeit nem, melyek főleg abban állanak,

nyugvása daczára is a jelen állapot tény­
leg sem mondható fegyverszünetnek.
., Tagnap hitelt érdemlő értesülés alap­
ján előadtuk az oroszok, illetőleg a hadmű­
veletek vezetésével megbízott Totleben 
tábornok tervét s az ennek kivételére hi­
vatott haderő létszámát. Orosz forrásból 
eredő tudósítások sokkal kedvezőbb hely­
zetben tüntetik föl a Plevnát ostromló had­
sereget. E tudósítások egyike szerint a Plevna 
körüli ostromló sereg a múlt héten a kö­
vetkező pozitiókat foglalta el: Bukova- 
Verbicza-Grivicza közt 3 román hadosz­
tály 36 zászlóalj 100 ágyú ; a plevna- 
bielai utón a IX. Krüdener hadtest — 
24 zászlóalj, 96 ágyú ; Badisevonál a 
IV. Zatov-hadtest — 24 zászlóalj, 96 ágyú • 
— Tucseniczánál 2 dandár — 12 zászló­
alj, 48 ágyú ; Dubniknál a plevna-orhani- 
jei utón 25 zászlóalj, 56 lovasszázad, 80 
agyú, a plevna-rahovai utón, 6 lovasez­
red, 24 ágyú, 2 lövészzászlóalj állt így 
az egész ostromsereg 139 gyalogzászlóalj­
ból , 86 lovasszázadból, 492 tábori- és 
50 ostromágyuból, vagyis 120.000 
ezosbol állatid. Ez annyira túlzás, hogy 
bizonyítói sem kell, de ha igy állna is 
a ciolog, csak annál nagyobb szégyen az

méltatása.
Suirend szerint az első Montezquieu.

a beauxt es-
. . ............ . xuvulOhi

Akkor lepett fel, a mikor mé»
az íro-pnts szép szellemek) foglalták efa tért 

dalombíin:
A mikor lángész nem volt ...
A mikor Fontenelle uralta az irodalmat . . . 
A kit bar túlszárnyalta, mégis sokszor hódolt 

befolyásának.
Müveiben nyomai vannak annak, hogy osz- 

t ozik Fortenelle sok nézetében.
Megegyeznek nézeteik például, Ho >y ő is bor­

zad a versektől mint Fontenelle.
Első müvében azt mondja : 
a versfaragás káros idővesztegetés; megaka- 

értelmet * JÓZaD ész müködését. lankasztja az

I oltaire erre azt irta :
A költészet sértése ...
Felségsértési!!

inkáHhl0nteSqUÍeu kivá10 szemlélő, genialis észlelő 
intaDD, mint teremtő . .

Elveit tényekből meritetfe.
sGet ™I“dlg,!éo7ekre támaszkodott, soha hypoté- 
Bisek vagy utópiákra. ^

VIZSsálja a fennálló erkölcsöket, a kor­
ány formákat, a vallásokat, és vizsgálataiból vonja 

ki nézeteit, tanait a különböző népfajokról J
eltpjökkelS- Ke° ”e,”ér0 n,il,d™ szltsie«s 

A természet tapintatos érzékkel ruházta fel 
ioim évi utazása megismertette Európával 

har- A történelmet — gondosan és alanosan ta’
nulmanyozva - tökéletesen bírta. 1 ta' 

Mint bíráló sokkal mérsékeltebb 
taira vagy Roussau.

»A ki az emberek felett

A főváros háztartása.
(A törvényhatósági bizottság közgyűléséből,)

— október 29.
A mai rendkívüli közgyűlés a főváros jövő 

évi költségvetesenek megállapítása végett lön egv- 
behiva ; a tagok szokatlan nagy számmal jelentek
Üa!8’ karzat0.kat 18 särün lepte el a közön­
ség. Bath főpolgármester megnyitván a közg 
lest, letetette Oh ál és Major Ill-ad osztályú 
ügyészekkel a hivatalos esküt, minek megtörtén­
tével a közgyűlés egy homokbányát adott bérbe 
halomezer forinttal olcsóbban mint tavai.
, . Azután a tanács előterjesztette az 1878.
let qn^r nn8 f g'VH fiÓnSti’ ,mely szerint a szükség­
let 302,000 forinttal haladja meg a legnagvohh
megtakarítások mellett is í födöítet. A dS 
eienyésztetése végett a tanács a fogyasztási adó- 
potlelr es a regale-jövedelem emelését ajánlja, a 
mely utóbbiak közül a regale ügyet az álta­
lános vita után a fogyasztási adó pótlék ügyét 
pedig az egesz költségvetés letárgyalása után ki-

áZ ie n-°k indl„tványára az általános budget- 
vita után kívánta elővenni a közgyűlés. °

Erre kezdetét vette az általános vita.
., B,e,(?k e T. n • ker- elöljáró a hiány eredetét

abban talalja, hogy a főváros bevételeinek 50 szá­
zalékát a torvény értelmében oly építkezési s egyéb 
beruházásokra kénytelen fordítani, a miket immár 
meg nem bír. De mindazonáltal meg lehetne kí­
sértem a deficzit ördögének elűzését azon mód 
által, mely írásban foglalt indítványában; kifejezve 

Ekkor iratai közt keresni kezdte az indít­
ványt, de pajkos szomszédjai közül valaki elcsente 
s így kozderültseg közt kénytelen volt kijelenteni 
hogy azt később nyújtja be. J ’

hez csatlakozik s zajos tetszés 
ezáfolgatja a tanács nézeteit.

M a r k u s z Ignácz ellene van Tavaszy fal­
fogásának a transitó-pinezék tekintetében de 
egyebekre nézve a gazdasági bizottság inditvá 
nyahoz csatlakozik, csak egy kis módosítása van 
t. i. a páhnkamórósi üzletek osztályozási dijának 
maximuma ne 300, hanem 200 írtban állacittas 
sék meg. *

Hoffmann Pál mindkét (tanácsi és bizott­
sági) javaslatot oda czóJzónak látja, hogy a re­
gale jövedelem értékesbittessék; de hogy a módok 
közül választhasson, a jogi szemponttal óhajt tisz 
tába jönni. Sürgősen indítványozza, hogy a jog­
ügyi bizottság hivassák föl holnap délelőtt inegvi- 
tatui az általa pengetett eszmét s a határozat ho­
zatal legyen a holnapi folytatólagos ülésre ha­
lasztva.

Ezen indítvány sokak ajkáról csalt ki he­
lyeslést s egész ügyrendi vita keletkezett a főpol­
gármester, T e n c z e r és dr. Takács közt 
mely utóbbiak az ülés felfüggesztését s a tárgya­
lás elhalasztását kérték a jogügyi bizottság véle­
ményének beérkeztéig, a mit a főpolgármester 
csak azon esetre vélt teljesiihetni, ha a szónokok 
elállnak a szótól s a vita befejeztetik.

Erre 8 — 9 tag eiallott; de Steiger Gyula 
szükségtelennek látván a jogi bizottság megkérde­
zését, nézeteit rögtön elmondotta.

Havas Sándor a vámnál levő megadózta­
tás esetére adó ala kellene venni a czeírét is 
mert benn a városban készül belőle 60,000 akó 
bor átlag éveukint; egyéb nehézségeket is lat s a 
tanács javaslatához csatlakozik. Ugyanezt tps?i « 
kezelés szempontjából Kis Péter fs.

Weisz D. a p. ü. bizottsághoz áll s a pá­
linkamérők érdekében kéri a közgyűlést, hogy a 
45,000 hiiíer borszesz fogyasztását ne vesse ki 
í áj ok, mert azt a 4o,000 hiitert a fővárosban lé­
tező 13 transito-piueze tulajdonosa fogyasztja vá­
sárolja.

Hoffman Pál is alkalmat vett magának a 
meritumba bocsátkozni, midőn zárbeszédét tartotta 
s a tanács javaslatát pártolta. Arról vádolván az 
elnököt, hogy a discussió szabadságát gátolta, ez 
azonban a vádat visszautasította.

Több szónok nem jelentkezvén, elnök a kér­
dést szavazásra bocsátotta, mindenekelőtt Hoffman 
indítványát tevén föl, mit a közgyűlés el­
vetett.

Szavazás utján kimondatott ezután, hogy az 
italmérési jog értékesítése tekintetében a regale- 
dij mind a bor, mind a sörre nézve a vámso­
rompóknál szedessék; a miniszterhez fölirat in­
tézendő a transito-pinezeknek a vámvonalon kívül 
leendő helyezése iránt.

Markusz indítványa, hogy a pálinkamérósi 
díj maximuma 200 forintban állapíttassák meg,

, Tehát a regale ügyre nézve egészben a 
pénzügyi bizottság véleménye fogadtatván el. a ha­
tározat megerősítés végett a miniszterhez fog föl­
terjesztetni s ezzel a tárgyalás esti egvnesved 
9-kor befejeztetett. ^

Holnap a költségvetés részletes tárgyalása 
lesz napirenden.

„ — Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetésük e hó végével leiárt 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni’ 
meltoztassanak, nehogy a lap küldésében fenn­
akadás történjék.

Kifizetési árak
November hóra __
November—deczemberre —
November-január __
November—april __

Lapunk minden

1 frt 80 kr.
3 fit 60 kr.
5 frt — kr. 

10 frt — kr. 
nap, tehát hétfőn és

ünnepek után következő napokon is megjelen.
Az elófizetó nevének, czimének, lakhelyének s az 

utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük,hogy a 
lap szétkuldeseoen hiba ne történjék.

• „ «^fizetőink legezéiszerübben cselekszenek, ha 
-zimszalagjukat a postán tál vany szélére ragasztva beküldik 
a kiadóhivatalnak.

Írt -A# előfizetési penzek és postai utal­
ványok Budapestre as „Egyetértés“ kiadóhiva­
talába (hímző utcza 1 szám alá) küldendők.

Az rfEgyetértés" kiadó-hivatala.

nyújtja
, ÁuA.,k^^k megtalált indítványban Becker ur 

azt óhajtja, hogy mivel a bevétel folyton csökke­
nést mutat s a közgazdasági állapotok javulására 
kilátás sincsen, — mondja ki a közgyűlés, hogy a 
számvevőség tartozik az évi költségvetést minden-
n7rp«Zti6 ŐZÖ nv apnl hava eleJén bemutatni, hogy 
az esetleges hiány fedezéséről eleve, ad hoc nénz-
ügyi bizottság kiküldése által is gondoskodni le- 
hessen. Azonban a főszámvevő ezen indítványt 

ívihetlemiek jelentvén ki, Becker ur attól köteles­
ségének tartotta elállni. es

Az általános vitában még Markusz To- nacz. Kis Péter és Wei \
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üJházi Ede, a nemzeti 
színház ismert tagja közelébh tartá kézfogóját
rival a -U’zal csaHdi nevén Klée kisasszony- 
”ya ’ az lttem nó,met színház színésznőjével. A 
“ rSZ°ny kamb,urgi születésű hölgy, ki Ame- 
rikaban is sikerrel vendégszerepeit. Az esküvő
sííénT L-a -JÖVŐ h,óban l93í> Falette Luiza visz- 
szalep a színészi pályától.

— Meghalt Papin Ilárián. E fér-
f mm.t Románia volt kultuszmim'sz-
híTönlnErd y egJlk l^^rmesebb annektálója. Ó
fin vnlr ’ ir{a a. tordai „Haladás,“ erdélyi szegény
SkdnLhíV SOk V-Uaí kezdett és folytatott histonku- 
sa nkkal a románok eredete fölött. Eszményképe 
volt. Románia a Tiszáig. Küzdött is e mel-
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f okén Kf'suth. altal különösen a legtitkosabb és 
ZhZ tb, miSS:Ókban alkalmaztatott, az emi- 
feu in ° t0r^L6VSOrok után Budapestre érke- 
vasó L t SZ#fd megtel pedni. 01-
n.wv J ^ü,lkb°l kövesen gyaniiják, hogy a 
tolt 11r I“pasz 1 a*a 1 föl, sok tanulmányról és ava- 
dé«el ? lanUsk°do, s mindenütt kiváló érdeklő- 
„I .. Tr0, VrtS0tt hndenaui levelek nK. D.“ jegye
elinaradé^é”0/1 Barde* 'rj- Kárpótlásul e levelek 
Buda no saert ezentul annál sűrűbben fognak innen
Äff'SÄ* ^
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— Báró Jósika Kálmán, mint a 
„Magyar korona“ szerkesztője ellen november 8-kán 
d e. 9 órakor sajtóügyi tárgyalás lesz a „Fortuná“- 
ban. A sajtópert a „Magyar Állam“ szerkesztője
indította.

— Az osztrák miniszter urak na- 
»yon biztosaknak érezhetik magokat az iránt, hogy 
az uj közgazdasági tárgyalásokban ismét diadalt 
aratnak ; mert Auersperg herczeg, Lasser és De 
Pretis bárók, Chlumecky úrral együtt tegnap ke­
délyesen fölökbe hozatták Bácz Palival a Hun­
gáriában a magyar nótákat. Hiába játszotta ne­
kik a ezigány a Donau-Waltzert; „nix Deutsch“, 
monda nekik Chlutneczky kereskedelmi minisz­
ter ur, „húzzad a csicseri borsó, nyugszik az 
orsót“. És Rácz Pali húzta vigan és keserve­
sen az osztrák miniszter uraknak s egészen meg­
hódíts őket a magyar zenével. A miniszter urak 
pedig szórták a bankót, csak De Pretis ur taka­
rékoskodott, hatost nyomván a ezigány tányérába; 
mit az osztrákok bizonyosan nagy megelégedéssel 
fognak tudomásul venni.

— Az osztrák államvasut uj 
fölvételi épülete mától kezdve át lesz adva a 
közforgalomnak. A közönség a Béesbe köz­
lekedő reggeli gyorsvonatnál először fogja az uj 
épület belső helyiségeit használni. A kocsik és gya­
loglók a pályaudvarba való bejárata az ujonan 
megnyitott körút rácsozatának főkapuján át fog 
történni. A megérkező vonatokhoz kirendelt két és 
egyfogatu bérkocsik az uj pályaudvar megérkezési 
oldalán fognak állani, az omnibusok pedig a rá­
csozaton kívül a váczi-ut mentén lesznek elhelyezve.

— Magyar lány a szultán háremé­
ben. Konstantinápolyi levelezőnk Írja: Megígér­
tem s erősen feltettem magamban, hogy a szultán 
magánéletéből ki fogok tudakolni egy és mást. A 
szukán pipáiról már Írtam. Komoruokom, (vagyis 
nem az enyém, hanem a szultáné) kivel ismerett- 
séget kötöttem, mint afféle muzulmán roppant tar­
tózkodó, bár sok mindent elmondhatna. Hanem 
érdekes a mit megtudtam tőle legújabban, hogy a 
szultán háremében a sok mindenféle nemzetiségű 
odalik között egy magyar leány is van Zse­
ben bői, vagyis azt hiszem, hogy Szeb énből. Itt 
„Iblis“ a neve, a mi nem jót jelent s nyilván 
makranezos természetéért csufoigatja vele a ha­
talmas ur. a ki nagyon kedveli s néha napján, 
ha jó kedve van, magyar dalokat szokott vele 
énekeltetni. Sajátszerü ősi szokás, hogy azodahkok 
közül az, a ki arra érdemessé teszi magát, nemi 
háziasszonyi szerepet visz a háremben s most e 
magyar leány már hónapok óta ügyel fel az 
ege»z lakosztály csinosságára. — Hogy eredeti neve 
mi volt, ázt nem tudom. Az egyén, ki beszélte, 
K a d i n é-nek nevezte, a mibői először azt hit­
tem, hogy Kati volt; a Kadine azonban mint 
utóbb megtudtam, azt jelenti, hogy „nagyon ked­
velt“ ; ő a hárem legkedvesebb hölgye. A Ka­
dine azt a jogot élvezi, hogy a szultán ágyának 
függönyeit naponként ő huzza szét és bocsátja 
le, mikor ő felsége lefekszik. Annyit mondhatok, 
hogy a szultán kegyencze most nem f r a n c z i a, 
se nem más nemzetségü, hanem ezen Kadine. Á 
hárem! életből csak nők utján lehetne jutni va­
lamire, mert a férfiak e tekintetben nagyon tar­
tózkodva mondják el, a mit tudnak, de úgy 
vettem észre, nem is sokat tudnak. Két hónap 
előtt uégy cserkesz nőt küldtek ki a palotából s 
áttették „nyugdíjra“ az ó-szerályba, állítólag azért, 
mert oroszul tudtak, egymás közt igy beszéltek s 
az oroszok ügyével kissé rokonszenveztek ; a mit a 
szultán saját köreben el nem tűrt.

— A fővárosi iparosok köre teg­
nap tartá meg ez őszön első színi előadását, mely 
szép sikerrel mind végig nemes szórakozást és 
élvezetet nyújtott a nagyszámú közönségnek, mely 
ezért elismerésének kifejezéséül többszöri zajos 
tapsokkal és kihívásokkal jutalmazá a szereplőket. 
Az előadást táncz követte és késő éjfélig derül­
ten lejtették.

— Egy baka adománya. Azon őnagy 
mennyiségű tépéshez, melyet hazánk nemes höl­
gyei a török sebesültek részére szerkesztőségünkbe 
küldöttek, ma kaptunk egy csomagot, melyet sze­
mélyesen készített és adott át egy Bodiehbeli köz- 
vitéz. E tény nem szorul commentárra, mert na­
gyon is világosan mutatja minő hazafiság rejlik a 
mi népünk fiaiban a közös hadsereg soldateskai 
békói között is.

— Izraelita ösztöndíjak. Az erszágos magy. 
izr. ösztöndijegylet részérói következő ösztöndíjakra pályázat 
liirdettetik. 1. báró Eötvös József-léle 200 frtos ösztöndíjra, 
2. Podhragyi Popper-féle lOu frtos ösztöndíjra, 3, dr. Oester­
reich Ede-féle 100 frtos ösztöndíjra, 4. néhai Fuchs M, M - 
féle 100 frtos ösztöndíjra. 5. néhai Fuchs Johanna-féle 100 
frtos ösztöndíjra, 6. Schreiber Móritz és Ernesztina-féle 
100 frtos ösztöndíjra, 7. néhai Pollák Adolf-féle 100 frtos 
ösztöndíjra, 8. Sternthal Artur-féle 100 frtes ösztöndíjra 
9—25. tizenhét 100—100 frtos egyleti ösztöndíjra, mely 
utóbbi közül kettő esetleg négy 60—50 frtos ösztöndíjban 
fog adományoztatni. Pályázhatnak szegény mózes vallása 
magyar tanítók, kik Magyarország valamely magasabb tan­
intézetén szorgalom és jó erkölcs által kitűnnek. Ily ma­
gasabb intézetek az egyetemek, az akalémiák, a műegye­
tem, az országos rabbiképző-intézet a talmud-thora. a tanító 
képezdék, a fögymnasium VII és Vili. osztálya és a fő­
reáltanoda. — A szükséges bizonylatokkal ellátott pályázati 
kérvények f. é. november hó 25-ig az egylet elnöké­
hez Dr. Rózsay József kir. tanácsos úrhoz (Budapest, 
országút 54. sz.) bérmentesen küldendők.

— A kir. Ítélő táblán m a október 29-én 
adatott elő csalással 3 illetőleg csalási bünrészes- 
séggel vádolt Kanicz Mór és társai elleni feuyitő 
ügy a 2-ik büntető tanácsban, vádlottak és a kir. 
ügyész fellebbezése folytán. Németh János kir. 
táblai tanácselnök volt az elnök, bírák: Bellágh, 
Zavody, Rimóly (egyszersmind előadó) és Jakab- 
falvay kir. t. bírák K á n i e z Mór a megbukott 
ferenez-józsefvarosi takarékpénztár volt alelnőkének 
börtönbüntetése felemeltetett 2 évi — Bumnaeh 
József, Horváth Gáspár s Dőczer Ferencz volt vá­
lasztmányi tagok börtönbüntetése 1 évi tartamra 
Löb Kárely, volt könyvvezető, kit a budapesti kir. 
törvényszék első biróságilag felmentett, csalás bűn­
tettében bűnrészesnek nyilváníttatott s 9 havi bör­
tönre Ítéltetett. Egyebekben az első bíróság Ítélete 
felebbezett részében indokaiból helyben, nem feleb- 
bezett részében pedig érintetlenül hagyatott.

— A honvédsereg novemberi előléptetések 
alkalmával ezúttal nem lettek kivételesen honvéd- 
orvosok is kinevezve, illetőleg előléptetve. Mint 
értesülünk ez azért maradt el most, mert szerez­
tetni fog még az idén a törvény értelmében, az 
egész honvédsereg számára az orvosi status és az 
erre vonatkozó kinevezések csak későbben fognak 
megtörtemü.

— Athletieai verseny volt tegnap délelőtt 
az Crczykertben, ha ugyan versenynek nevezhető az oly futam, 
melyben csak egy ember vesz részt. Kiss Aladár bajnok 
jelölt mint védő tartozott a meghatározott idő alatt befutni 
a két angol merföldnyi pályát. Be is futotta: elindult 10 
éra Is perezkor s a kört 9-szer megkerülve, a pálya végét 
10 óra öv perczkor, tehát I2percz alatt érte el. A pályabirak 
(Porzsolt Gy. Bath. L. Uulácsi G.) Kis A. ezen második ve­
télkedését a bajnoki czimért való küzdelem ujabn sikeres 
st-d,urnának jelentették ki Az athletieai club sok tagja, a 
burgó titkár és szép számú közönség volt jelen a versenyen.

— A ha ihatatlanba g. Az o.-zirak ál­
lamvaspálya újonnan megnyílt budapesti indóházá- 
Dak bejárata előtt, mint lapunk mull számában e 
bemutatásról szóló általános tudósításban is közöl­
tük, egy tábla van, a melyen az is fel vau írva, 
hogy az épület „Tisza Kálmán miniszterelnök 
idejében“ történt. Ezt a táblát, a „K. Nepe“ úgy 
hallja, kétszer Csinálták, mert az elsőn Tisza 
Kálmán neve véletlenül kimaradt.

— Kapuvár leégett község 185 koldus­
botra jutott családjának segélyezésére az ott ala­

kult „segélyző bizottság“ jótékony adományokra 
hívja fel a nagy közönséget. Az iszonyú elemi 
csapás folytán 500-an maradtak hajlók nélkül, kik 
nyomoruk enyhítését nem várhatják máshonnan, 
mint a nemes szivü emberbarátok áldozatkészsé­
gétől. — Az adakozások „Az égettek segélyző bi­
zottságához Kapuvárra (Soproumegyébe“) külden­
dők. Ily adományokat esetleg magunk is szívesen 
közvetítünk.

— A Soroksár i-utezában ma estére 
összehívott munkásgyülésen a rendőrség közbe­
avatkozott s a megjelenteket föloszlatta.

— A kőnyomdászat feltalálója: Seune- 
folder emlékére szobrot emeltek a hálás bajo­
rok. Az emlékszobor leleplezési ünnepélye novem­
ber 6-ikán délelőt 11 órakor lesz Münchenben, a 
Sendlingerthor-téren. A szoborbizottság meghitta 
a magyarországi kőnyomdászokat is, — kiket Pos­
ner Károly Lajos lovag fog az ünnepélyen kép­
viselni.

— Nagy szerencsétlenség Gyön­
gyösről Írják nekünk: Tegnap (szombaton) Herczeg 
János — karácsondi fóldmivelő — Örzsi nevű 10 
éves leányával elment az úgynevezett „homokos­
árokban homokot és agyagot szedni. Az atya egy 
teherrel haza vitt, addig a kis leány kaparta a 
föld alól a homokot, s amint ott kapargált, a föld 
rá omlott. Mire az atya kijött a leányát nem ta- 
lálá sehol, többször nevén szólította, de hasztalan, 
a kis lány társnői azt mondták, hogy haza ment, 
de ott in nem lóvén, az egész család elment ke­
resni, s már késő este a homok alatt meghűlve 
találták. A szerencsétlent holnap (hétfőn) teszik 
örök nyugalomra.

— Két bérkocsis vigyázatlan­
sága folytán tegnap d. e. az országúton csak­
nem nagy szerencsétlenség történt. Mindkettő esze­
veszetten vágtatolt, egy fordulónál a két kocsi 
összeütközött, miközben az egyik fölfordult, s az 
elébe fogott két ló ily állapotban hurczolta egész 
a másik uteza végéig, hol a járókelőknek sikerült 
a nekivadult két lovat íöitanóztatni.

— Családi háború. KojenáczK., hely­
beli szülésznő, tegnap f. hó 28-án a rendőrséghez 
vitette férjet azért, mert a kedves férj semmit 
sem dolgozik, folytonosan gorombáskodik, basásko- 
dik és egyre bántalmazza hatvanhat éves felesé­
gét. — A pörlekedő házaspár a szolgálatlevő rend­
tiszt előtt kedve szerint beszélve magat a tisztvi­
selő békítő iuterventiója következtében fegyverszü­
netet kötött s — legalább egyelőre — békülve 
hagyta el a hatóság helyiségét.

Színház, művészet.
— A szinképezde köréből, az olt dívó 

felvételi rendszerről, tanítási modorról, hanyag­
ságról s a növendékek egy nagy részének mi 
reményre se jogosító képesség! viszonyairól oly 
rajzot vettünk, a melynek részletes közléséi 
azon jóhiszemű vélemény tagadhatja meg ve­
lünk, hogy a közlő talán mégis pessimiszti- 
kus szempontból ítélte meg a dolgokat, mi­
kor a körülmények összevetéséből oly következte­
tésre jutott, hogy a szinképezde ma már egyik 
legszembetűnőbbjét képezi azon állami intézetek­
nek, a melyek jelenlegi szervezetükben minden gya­
korlati czél nélkül csakis nehány ember sinekurájának 
és pár protegált növendék uborkafára kapaszkodásá­
nak szolgálnak előmozdító tényezőjéül; de a nagy 
kiadások daczára, a melyet évenként elnyelnek, a 
legkevésbé se közelitik meg azt a czélt, a mely 
rozzant pénzügyi viszonyaink között egyátalán 
fennállásukat indokolhatná. Sok költséget 
igénylő apparatus „diplomatikus művészek“ képzé­
sére, a legmeddőbb sikerrel. A tanári erő az 
egy Paulait kivéve maga is gyarló; egyik tagja 
pedig, ki a nemzeti színháznak előkelő művésze, 
fiatal leányokhoz méltatlan csipkedésben meg nem 
szűnik keresni ólczei hatását. — Emlitetlenül hagy­
juk azt, a mit a növendékek részint szellemi, ré­
szint szervi tehetetlenségéről hoz fel a közlemény; 
s figyelmeztetésül egyelőre csak utalunk e 
tárgyra.

— Ehnn asszony, a bécsi operaszínház 
primadonnája, a jövő hónapban fővárosunkba jő, 
hogy közreműködjék egy philharmoniai hangver­
senyben. A művésznő valószínűleg a nemzeti szín­
házban is föllép egyszer, mint Margit Gonuor 
Fausztjában s szerepét olaszul fogja énekelni.

— A népszínházi alap sorsjátéká- 
n a k ügyében örömmel jelenti a bizottmány, hogy 
a sorsjáték az intézeti alap javára kedvező kilátás­
sal kecsegtet, mely azonban csak akkor váland 
teljessé, ha a közönség minden rétege kellő isme­
rettel bírva ezen sorsjáték egyedüli czéijáról azt a 
közelgő sorshúzás megtartásáig folyton 
részvéttel támogatná. Czélja ezen sorsjátéknak 
az, hogy a népszínháznak azon 80.860 ftnyi adós­
sága, mely az épületnek felépítése folytán, — tehát 
magával az épület felemelésével keletkezett, — a 
sorsjegyek vételárából törlesztesék; — ennek elé­
résével a bizottmány előtt azon további ezél lebeg, 
hogy az adósság tisztázása után a színház évi 
bére az intézet artistieai céljaira fordítható legyen, 
s hogy az általa kitűzendő jutalmak folytán a 
szellemi versenynek tért nyitva oly müvek kelet­
kezzenek, melyeknek birtokában ezen intézet a 
müveit közönség leg fokozatosabb igényeinek kielé­
gítésére is képes legyen. Ezen törekvésében az 
intézet jelenleg azért van gátolva, mert a bérleti 
összeget egészben a kamat és tőke tartozás tör­
lesztésére kénytelen fordítani. — A sorshúzás ideje 
közelségénél fogva a kisorsolandó tárgyak jegyzéke 
már közzé tétetett; — ezen jegyzékből alkalma 
volt a közönségnek meggyőződést szerezhetni arról 
is, hogy a kisorsolandó tárgyak értékes volta, va­
lamint azoknak a leggondosabb müizléssel történt 
összeválasztása a sorsjegyek birtokasait oly elő­
nyökkel kecsegteti, minőt egy sorsjáték ritkán 
nyújt. Ajánljuk a közönség nagybecsű figyelmébe.

Egyletek társulatok.
— Am. tud. akadémia összes ülése 

ma délután 5 órakor tartatott meg Csengery 
Antal elnöklete alatt. A fekete posztóval borított 
felolvasó asztalnál Hunyadi Jenő lev. t. olvasta 
fel emlékbeszédét P o n c e 1 e t külföldi tag felett. 
Tudósok s a hallgatóság is nagy számmal voltak 
jelen. P öncélét Henrik 1788-ban Metzbenszül. 
hol atyja ügyvéd volt; a metzi lyceumon is kitűnt 
már mathematikai tehetsége által. 1812-ben az 
erődítési munkálatok egyik fontos tényezőjeként 
szerepelt, míg az oroszországi hadjárat folyamán mint 
vezérkari tiszt orosz fogságba nem került, honnan 
csak 1814-ben térhetett haza. 1822-ben lépett fel 
mint szakiró s egyszerre a leunagyobb mathema- 
tikusok sorába emelkedett, 1823-ban a metzi aka­
démia elnökévé választotta, s már akkor a leg­
nagyobb tudósok által lel lett szólítva arra, 
hogy magat a párisi akadémia tagjául kandidát­
ussá, mit ő azonban igen szerényen visszamásított 
8 igy csak 1834-ben valas/.tatott a halhatatlanok 
köze. 1838-b.iü a becsületrend ezredesévé lett. 
Hosszú életén át a terhes hivatali kötelmek telje- 
siiésén kiviil oly rendkívül szorgalommal művelte 
a tudományokat s kivált a geometriát, hogy 
bát an elmondhatjuk, miszerint a tudomány nagy­
részt neki köszönheti a geometriai di.-cíplinák 
azon nagy reformját, mely a század középén oly 
hatalmas lendületet nyert. Maga a nagy Jacoby 
is, mint forrásra hivatkozik Poucelet kutatásaira. 
Azon általános geometriai elvek s problémákon 
kiviil, melyek megoldását s megállapítását Poncelet

kutatásainak s müveinek köszönhetjük, s melye­
ket felolvasó részletesen elősorolt, melyeknek be­
folyását a tudomány további fejlődésére szakértő- 
lég méltányolja, felemlíti még Poncelet kutatá­
sainak azon eredményét is, mit a geometria ana- 
lysise részének fejlődésére gyakorolt. Még né­
hány folyó ügyet intéz el az akademi, melyeket 
F r a k h ó i Vilmos terjeszt elő, ezek közül kieme­
lendő P o n o r i Thewrewk Emil kérvénye, ki a 
Paulus kódexek tanulmányozásánál még a Troies- 
beli codexeket kívánja összehasonlítani. Thorda- 
Maros és Szolnok-Doboka megyék czimereinek az 
archaeologiai társulat terve alapján lett megálla­
pítása után, a kiadványok tárgyában tétetnek ki­
sebb jelentőségű intézkedések.— Ülés vége 6 órakor.

— A bölcsészetha 1 Igatók segítő 
egyesületének viharos közgyűlése volt tegnap.
A közgyűlés nagy szótöbbséggel bizalmatlanságot 
szavazott a Szinyei pártból kikerült egyleti vá­
lasztmánynak, a választmány ennek következtében 
Szinyei József elnökkel együtt azonnal lekö­
szönt. Az uj választás e hét folyamában lesz még, 
előreláthatólag Szinyei ellenfelei: a Szukáesis- 
ták fognak győzedelmeskedni.

Fővárosi ügyek.
— A fővárosi pénzügyi és gazda­

sági bizottsága mai üléséban Gr eg er­
sehn Guilbradnak a soroksári-ut mellett fekvő 
telket épületfa-rakodónak 150 irt évi bérért kiadta.
K u r z v e i 1 Dániel és C z e r k o v i t z ily értelmű 
folyamodványait intézték el azután. Taub és Grüu- 
hut boltbérlők bérleengedésért benyújtott kérel­
mét a bizottság elutasította, s Depinyi Péternél 
is, ki azért folyamodott, hogy az Alsó-Dunapar- 
ton bírt fürdőhely béréből 200 forintot fizessenek 
neki vissza. A peczegödör kijelölése tárgyában, 
hosszas vita után a bizottság egy bizottságot kül­
dött ki, hogy alkalmas helyet jelöljön ki. Több 
marhakereskedő folyamodott, hogy a fogyasztási ! 
adó fizetése alól mentsék föl. A kérvényeket az j 
iparreudészeti bizottsághoz tették át azon hozzá­
adással, hogy egy vegyes bizottság vizsgálja meg 
mind a kereskedők, mind a mészárosok — úgy az 
iparkamara által felhozott érveket, és ezek alapján 
jelentési tegyen.

— Budapest főváros tanácsa a fővá­
ros első közigazgatási kerületében fekvő erődítési 
teleknek a fővárosi mérnöki hivatal által bemuta­
tott térrajz szerinti szabályozását és fölosztását a 
középitési bizottság javaslata alapján jóváhagyta.

—- A pesti izr. hitközség képviselete 
november 1-jén d. e. 9 órakor tarja alakuló köz­
gyűlését az izr. elemi főtauoda termében. Oktober 
30-án d. u. 6 órakor előleg értekezlete lesz a kép­
viselőtestületnek.

— A Duna-jobbparti vizmü ügyében 
folytatott tárgyalások befejezésükhöz közeledvén, a 
tanács Berlin város hatóságához intézett átiratban 
felszólította Gill Henrik mérnököt, hogy a szóban 
levő vízműre vonatkozó terveket f. é. november hó 
15-ig muihatlanul terjeszsze be, ellenkező esetben 
terve tekintetbe nem vétethetvén, a neki kiadott 
fele résznyi tiszteletdij visszafizetni tartozik.

— Pályázat állomásokra. A fővárosi 
tanács a 2000 fri fizetés és 500 forint 1 kbéráta- 
lánynyal javadalmazott fő jegyzői, valamint 
egy másodosztályú segédmérnöki állomásra, 
melylyel lOuO frt fizetés és 220 írt lakbérillet­
mény van összekötve, pályázatot hirdetett. A fo­
lyamodványok f. évi nor. hó^lö lg nyújtandók be.

Törvényszéki csarnok.
— A monstre-pör végtárgyalása ma az 

ügyész vádbeszédével vette kezdetét. Tóth Gerő 
kir. alügyész 17* órán át tartó vádbeszédében csa­
lással , okmányhamisitássai es okmányhamisitási 
bünrészessógget vádolta Bouitzer J. L., dr. Wet- 
tendorfer Sándor, Brüll Márton, Sehvartz, Spálit, 
Beiner Ignáezot, Epstein Ábrahámot és Knöpfler 
Ármint. A Kálmán Adolf ellen emelt vádját visz- 
szavonta. A vád legjobban Knöpfler Ármint sújtja.

Ez volt a bűnösök tanácsadója, s a helyett, 
hogy lebeszélte volna őket bűnös cselekményük­
ről, még elősegítette őket. — Ő gyártotta a szám­
lákat és meghatalmazásokat, s a vádirat zugirás- 
kodás miatt is bűnösnek kéri őt kimondatni, s 
Ítélethozatal után azonnali letartóztatását sürgeti.

Gebhart Sándor egri ügyvéd és Klugh ügy­
véd ellen kéri a fegyelmi eljárás megindithatása 
czéljából az iratokat az ügyvédi kamarához áttenni.
— A többi vádlott büntetésének kiszabását a ki­
rályi ügyész a törvényszék belátására bízza.

Dr. Gombár Tivadar (Knöpfler védője.) 
Kéri a törvényszéket, hogy védeuezét mentse fel, 
s tekintse enyhítő körülménynek azt, hogy vád­
lott 8 kiskorú gyermek atyja, kik atyjukban a 
család fönntartóját vesztik el, a legnagyobb nyo­
mornak és Ínségnek volnának kitéve.

Dr. Polcnyi Géza (Bonitzer J. L. védője) 
hosszasan czáfolja a kir. ügyész által védencze 
ellen fölhozott érveket. A vádirat egyéni meggyő­
ződése lehet a kir. ügyésznek, de az egyéni nézet 
sohasem szolgálhat bizonyítékul. Védencze nem 
cselekedett olyasmit, mi hamisítás jellegét viselné 
magán. A 8400 frtos. váltónál hamisítás nem forog 
fenn, az egész ügy felderítése védenezének köszönhető. 
Más modern államban hasonló körülmények között
— védő szerint — a kir. ügyész visszavonta volna 
a Bonitzer ellen emelt vádat, s védenezét csak 
tanúnak hivatta volna meg. — Védencze kölünben 
is eleget szenvedett már vizsgálati fogságba he­
lyezése által, kéri a törvényszéket, hogy ment­
se fel.

D r. Friedman Bernát dr. |Vettendorfer 
mellett emel szót. Meg van győződve arról, hogy 
védencze még ma sem tudja miért ül a vádlottak 
padján, a vizsgálat és a végtárgyalás folyama alatt 
a törvényszék mindegyik vádlott vallomásánál kon­
statált ellentmondást csak védenczénél nem, ki 
kezdettől fogva mindig csak a valót állíthatta. Dr. 
Vettendorfer csak Bonitzer és Knöpfler áldozata. 
Mindaz, mit Bonitzer róla mond, valótlan, s csak 
azért mondatott el, hogy Bonitzer mentségére 
szolgáljon.

Bármiként igyekezett a kir. ügyész véden­
ezének bünrészessógét bebizonyítani, azt nem bi­
zonyíthatta be, hogy védenezének a supponált 
csalárd eljárásból haszna lett volna. Csak azon egy 
körülmény való, hogy védencze, midőn hozzá jöt­
tek kérdezni, hogy nem tudna-e valakit, ki a kér­
déses 8490 frtos váltót beváltaná, Bécsben lakó 
Fleischer rokonára utalt, kéri a törvényszéket, 
hogy dr. Vettendorfert tónyálladék hiányában fel­
mentse.

Dr. Stiller Mór Fleisehner és Wetteu- 
dorfer Gottlieb cselekményeiben nem talál oly je­
lenséget. mely vád alapját képezhetné, s ha tettek 
is lépéseket egy vizsgálat meghiúsítására, ez által 
senkit meg nem károsítottak, kéri felmentésüket.

Dr., T e 1 e s z k y István Brüll Márton és 
Epstein Ábrahám védelmére emel szót. Sajnálattal 
nélkülözi az ügyészi vádbeszédben az egyes bűn- 
cselekmények csoportosítását, az ügyészség egy 
lepek tár elő, fiogy eltakarja a bizonyítékok 
hiányát.

Ezután mégdr. S ul h o f Géza, mint Schwartz 
Sali, Epstein Ignácz és Beiner Zsiga védője hosz- 
szusan beszélt.

A kir. ügyész is felelt dr. Friedman, Stil­
ler és Teleszky beszédeire, Polouyi pedig Frid­
man és Stiller által felhozott és védenezét ter­
helő érveket czáfolta, mire holnapra halasztatott 
az Ítélethozatal.

TÁVIRATOK.
Pétervár, okt. 29. (Hivatalos.) Vi- 

szinkőjből a következőket jelentik f. hó 
28-ikáról: Tergukazov tábornok f, hó 25-én 
Karaklioszban volt, nyomában az Erzerum 
felé visszavonuló Izmail pasa utóhadának, 
kinek főhadereje 25-én visszavonult Zej- 
dekánba. Az orosz főhaderőből egy mükö- 
dőhadtest f. hó 22-én Tikmából, és egy 
külön csapatosztály Heiman alatt Zagáti- 
lug mögött Klioszán és ICöprikőj felé in­
díttatott.

Bukarest, okt. 29. (Pol. Corr.) Az 
oroszok f. hó 28-án megtámadták s elfog­
lalták Teliszt, mely alkalommal 7 török 
század, egy pasa és több tiszt elfogatott s 
3 ágyú zsákmányul esett.

Bukarest, okt. 29. Rakovicza tábornok kine­
vezi.tt Angeleszku helyére a negyedik hadtestpa­
rancsnokává.

Konstantinápoly, okt, 29. Nihád pasa (ez­
előtt Billinski) kineveztetett a sumlai hadsereg tá­
borkari főnökévé.

Paris, okt. 29. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az „Assembléo Nationale“ sze­
rint a minisztérium lemondása elvben el­
fogadtatott. Azon nap, melyen ezt közzé­
teszik, még nincs tudva. A miniszterek 
közvetlenül a megyei bizottságok megvá­
lasztása után szándékoztak lemondásukat 
beadni; a tábornagy azoban azt kívánta, 
hogy a kamarák megnyitásáig maradjanak 
hivatalokban.

Páris, okt. 29. (Az „Egyetértés“ táv­
irata). Azon terv, hogy a senatus baloldalának 
manifestumát a eonservativ senatorok manifestu- 
mával ellensúlyozzák, meghiúsult. Az utóbbiak vo­
nakodnak a senatus összeülése előtt állást foglalni. 
— Deeazes lemondott megyebizottsági jelöltségé­
ről Giroridemegyében.

Paris, okt. 29. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az „Pays“ szerint Mac-Mahon 
elvben elfogadta a kormány lemondását. 
A kormány mindaddig megmarad, mig az 
uj kormány megalakul a bal, és jobb

hogy ezen említett felterjesztett kimutatások alap­
ján szerkesztett miniszteriális jegyzék is sok helyt 
eltér a tényleges valótól főként amaz oknál fogva, 
hogy a változó időpontokra engedélyezett vásárok­
nál nem ezen változó időpont, hanem az illető 
évi naptár szerinti határnapok vétettek fel — a 
kereskedelmi minisztérium által összeállított jegy­
zék azon meghagyással küldetik meg az egyes tör­
vényhatóságoknak, miszerint az illető részt átvizs­
gálván-, ez iránti jelentésüket a netán! eltérések 
kiigazítása mellett-1878. január-ig terjeszsznék fel. 
Egyúttal figyelmezteti a minisztérium a törvény­
hatóságokat, miszerint vásár napoknak év folyamá­
ban más napokra való áttétele, valamint az egyes 
esetekben jogosult pótvásárok engedélyezése a mi­
nisztérium hatáskörébe tartozván — az e körüli 
önkényes eljárástól jövőbenj tartózkodjanak. Ha 
pedig valamely tekintetbe vehető körülmény foly­
tán ennek szüksége merülend fel, ez ügy a vasár­
nap előtt legalalább három héttel a minisztérium­
hoz felterjesztendő.

Napirend októb. 30.
Naptár. Kedd Kath. Alfonz, Klaudia. Prot. Klaudia Görög- 

orosz. 18 Lukács araiig. Izraelita 23 Temp, megszent. 
a g. á, Napkél G óra 42 perezkor. Nyugszik 4 óra 46 
perezkor.

Képvlselöliáz ülést tart d. e. 10 órakor.
Főv. közgyűlés d. u. 4 órakor.
Főv. tanács ülés d e. 10 órakor.
Múzeumban a természetiek tára uyitva d. e. 9 órától d. u. 

1 óráig.
Óvsz. tanszer muzeum kiállítás d. e. 11 órakor d. u. 2 óráig. 
Eszterházy képtár nyitva d e. 9 órától, d. u. 1 éráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3 órától.
Muzeum könyvtár nyitva d. e. 9 órától, d. u. 1 óráig 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 2 órától.
Allatkert nyitva egész nap.
Magyar daltársulat előadást tart a „Komlókertben“ 

este 8 órától kezdve.

Hajóforgalom. F. é. október 28-áu a íóv. duna-bal- 
parton a kővetkező vizi j'ármüvek kötöttek ki, n. m. Otten- 
vald Antal m. h 150 m. m. búza, 50 m. m. zab ée 50 in. 
m. burgonyával Újfaluról, 2. Cséry Mihály m. h 7 m. m. 
kenyér és 30 m. m, burgonyával Pócsmegyerröl, 3. Otten- 
vald Antal m. h. 50 m. m. kukorieza és 20 m m. kenyér­
rel Újfaluról, 4. Barati N. m. h. 26000 drb. káposztával 
Dömösről, 5. Liptay István m. h. 20 hektoliter bor-, 15 
m m. gyümülvs- és 50 m. m. burgonyával Tóthfaluról, 6. 
Luezenbacher Pál m. h, 400 km. tűzifával Veróczéról, 7, 
Andrássy Dániel m. b. 1442 m. m, búzával D. Vecséról, 8. 
Karten János m h. 50 m. m. burgonya. 50 m. m. henyél­
és 50 in. m. kukoriezával Újfaluról, 9. Harton Jónás m. h. 
409 m. ni. zab- és 80 m. m. gyümölcsösei Ujfaluró1, 10. 
Kohn Jakab m. h. 73 m. m. búza és 484 m. m. zabbal 
Dömösről.

Kivonat a hivatalos lap okt. 28. számából.
centrumból.

Bécs, okt. 29. a költségvetési bizottságban 
Skene egy öttagú bizottság választását indítvá­
nyozta, mely megvitatná, hogy mely pontok len­
nének a költségvetésből törülésre ajáulandók. — 
Lienbacher az átalános vita alkalmával bizottsá­
gokat indítványozott, mivel ezek fölvilágositólag 
működhetnének. Hosszabb vita után mindkét in­
dítvány, s pedig az első majdnem egyhangúlag 
elvettetett. A bizottság azután elfogadott több 
fejezetet az 1875. évi zárszámadásból és több 
költségvetési czikkelyt.

Ptiris, okt, 29. A „Temps“ azt hiszi, 
Mac-Mahon beismerte, hogy a körülmények 
parancsolólag sürgetik a politika megvál­
toztatását; egyetlen kérdés csupán az, 
vájjon ezen változtatást ő maga idézi-e elő, 
vagy másokra hagyja.

Becs, október 27 tiitelrészv. 211.25. Galieziai 243 25 
Államvasut 258 25 Rente 63.90. 1860-as 110.25 1864-es 
1,33.50. Ezüst 10450. London 117.90. Unio-banb —.—. 
Általános épitőbank —. Angol-Osztrák 91.50. Lombard 
72.25 Tramvay —.—. Hitelsorsjegy 162 25. Napoleond’or 
9.49 — Arany 5 64.— Frankfurt 57 60. Porosz pénzutalvány 
58.30. Török sorsjegy 14 25. ^.ngolépitőbank —.—

Bées, október 27 Magyar földteherm. kötvény 78.—. 
Salgó-Tarján —. Magyar hitel 192.— Magyar zálog­
levél 90.70. Erdély lüti 25. Magyar keleti vasút 65.40. 
Magyar sorsjegy 79.—. Magyar földhitel 13 —. Magyar 
vasúti kölcsön 97.25. Anglo magyar —. Frankó-magyar 
bank —. Alföld 115.50. Magyar északkeleti vasút 110.50. 
Kel.-vasuti elsőbbségi kötv. 62 7... Tiszai vasút ISO.— 
Municipal-bank 93.—

KÖZGAZDASÁG.
Gabona-tőzsde. Minthogy tulajdonosok bővebb kíná­

lat mellett finom búzát 10, középfajtát 15 és közönségest 
20 krral olcsóbban ajánlottak, mint a szombati zárlatkor, a 
malmok élénkebben vásároltak. Tegnap és ma összcsen[25 000 
mm adatott el, az irány általában lanyha, rozs 10 és árpa 
minőség szerint 30—40 krt vesztett árából. Csak tengeri 
volt 5 krral drágábban eladható, zab pedig szilárd maradt 
minden változás nélkül. A határidőüzletboa a jegyzései 
lanyhák következőleg záródtak: Buza őszre 10.78—lu.85, 
tavaszra 10 80—10.90 zab 6 60-6.67, tavaszra 7.l0—7.15‘ 
tengeri, bánsági május—júniusra 7—7 10.

Értéktőzsde. Bécsből érkezett alacsonyabb jegyzések 
ma lanyha hangulatot keltettek, a forgalom azonban ma 
valamivel terjedelmesebb volt, egyes befektetési értékek 
pedig emelkedve vásároltattak. Az előtőzsden osztr. hitel 
részvények 215-ről 213.70-ig, a magyar hitel részvények 
192-en vásároltattak. A déli tőzsdén osztr hitel részvények 
213.60—213.50-en, magyar hitel részvények 193-ön keltek. 
Luiza gőzm részvények 180-on, Erzsébet gözm. részv, 195- 
ön keltek. Magy. földhitel intézet aranyzáloglevelok 995/a-on, 
magy. keleti vasút II. prioritások 73-on, markjegyek 58.4V-en 
kerültek forgalomba.

Becs, okt. 29. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) a mai előbőrzén ismét nagy tartózkodás 
uraik odott, mely a zárlatkor teljes üzletszünetbe 
ment át a hitelrészvényeket kivéve, melyekben némi 
kötés jött létre. A déli börze a legszűkebb határok 
közt mozgott. Hiteirészvény 211.30. Uniobank 
62.50. Magyar hitel 191.75. Dunagőzh. 336.— 
Arany rente 74.45, Húsz frankos arany 9.497* 
Magyar arany 5.66.

Bécs, ckt. 29. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Buza 11.10—11.20, tavaszra 10.90—10.95, 
Bozs őszre 8 55— 8.60, magyar 8.50—8.601 Zab 
őszre 7.40—5.45, tavaszra 7.50—7.55. Kereske­
delmi zab 7.25—7.40. Tengeri azonnal 8.50—8.60.

Bécs, okt. 29. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A mai marhavásárra felhozatott 340ldarab, 
faj szerint 1403 magyar, 1656 galieziai és 224 
német ökör. Árak 100 kilónként egy forinttal emel­
kedtek. Jegyé magyar hizlalt ökör 57—62 írt, 
galieziai 56—60 frt, német 57—60 frt 100 kiló­
ként élet nélkül.

A közraktárak tanulmányozása végett Sá- 
rosy KapellerÖdöna közlekedési minisztérium elnöki 
titkára huzamosabb időre Olasz és Francziaországba 
küldetett- kormányköltsógen. E kiküldetéshez kü­
lönböző] kommentárok esatoltatnak, s egyáltalában 
e missió nagy meglepetést idézett elő.

A Magyar földhitelintézet f. é. október hó 
31-ón (szerdán) d. e. 9 órakor tartja saját házá­
ban (Bálvány uteza 5 szám.) papirértékü zálogle­
veleinek nyilvános kisorsolását, a mely alkalommal 
A az 57*°/0-o8 záloglevelekből 209 db. 1000 frt 
49 db. 500 ftos, III. db. 100 frtos és 16 db. 
10000 ftos záloglevelek 404.600 ft. értékben. B. 
az S^o-os záloglevelekből 5 db. 1000 ftos és 10 
db. 100 ftos záloglevelek 6000 ft vagyis összesen 
110600 ft értékben fognak kisorsoltatni.

Országos és heti vásárok. A földmivelós 
ipar- s kereskedelmi m. kir. minisztérium tapasz­
talván, hogy az ország különböző vidékein t. rtatni 
szokott országos és heti vásárokról a naptárakban 
megjelenő kimutatások nem egyeznek meg az 1871- 
évi márczius 16-án 2703 szám alatt kiadott keres­
kedelmi miniszteri rendelet folytán felterjesztett 
kimutatásokkal, s miután egyes vásári határna­
pok kérelmezett áthelyezésének alkalmából kitűnt

Áverések a vidéken. Illobusitzky László 56245 
írtra becsült ingatlanai január 9-én. Kis Tárkány község 
házánál. — Appelshoffer Emilia 8000 írtra becsült gőzma­
lom nov. 30-án a mohácsi jbiróságnál. — Govrik Lajosné 
10741 írtra becsült Ingatlanai dec. 5-án Less községházá­
nál. — Toldalagi Zsigmond 3496 frt. becsértékü ingatlana 
január 24-én Somkerek községházánál. — Tóth István 1625 
frt. becsértékü jutaléka nov. 25-én Kir. Helmeo községhá­
zánál. — Cseresnyés János 4012 írtra becsült ingatlanai 
nov. 30-án Szempe mezőváros házánál. Vass Mátyás 80.600 
írtra becsült ingatlanai nov. 17-én az aradi törvényszéknél. 
Gr. Foldalagi Zsigmond 65,373 írtra becsült ingatlanai jan. 
21-én a sajó-udvarhelyi község házánál. — Kecskés József 
6020 frtra becsült ingatlanai nov. 16-án Váczott a városhá­
zánál Banda Filip 2013 írtra becsült ingatlanai nov. 13-án 
Nagy Tórák község házánál. — Bobánits Tamás 2000 frtra 
becsült ingatlanai nov. 19-én alsó- Mihálovecz község há­
zánál. — Lustig Hermann 10000 frtra becsült háza nov. 
3-án a szegedi tszéknél. — Veszély Antal 2097 frtra be­
csült ingatlana dec 10-án Malaczka község házánál.

Árverések Budapesten. Gaber Eleonora pest józsef­
városi szőllőhegy utczai házának 4505 frtra becsült feleré­
sze decz. 10-én a (széknél. Zeltler Jakab Kőbányán kívül 
fekvő 1828 frtra becsült ingatlanai nov. 29-én törvény­
széknél.

Csőd. Síelnie Ignácz vágujhelyi lakos ellen a nyitraí 
törvényszéknél

Pályázatok. Joggyakomoki [állás a k. sz. miklósi 
jbiróságnál 4 hét. — Erdőmesteri állás Szakolozi városá­
nál : nov. 30. — Segédtelekköuyvezető és írnok! állomás a 
m. szebeni tszéknél: 4 hét. — 3 körorvosi állomás Csalló­
közben; nov. 26-án.

B-u-da-peeti szinlstpolc.

Kedd , október SO-án.
NEMZETI SZÍNHÁZ 

Bánk-bánk.
Nagy opera 8 felvonásb.

Személyek :
II. Endre Kőszeghy 
Gertrud Saxlehner £. 
Otto Pauli
Bánk-bán Ellinger 
Melinda Balázsné B. 
Petur bán Lán< 
Biberach Tallián 
Tiborcz Ódry 
Udvarmester Széphegyi

Kezdete 7 órakor

NÉP-SZINHÁZ. 
Dráma a tenger 

fenekén.
Nagy látványosság 7 képben 

Személyek :
Szárién
Norton
Pekovics
Friquét
Regináig
Peargusz
Emilia
Jeremiah
Ellen
Luiza

Egri
Eőri
Együd
Solymosi
Tihanyt
Horváth V.
Rákosi Szidl
Kiárué
Lukácayné
Partényiné

Kezdete 7 érakor.

Vízállás és időjárás.

rŰS3
D

Névszerint
Méter

0 Változik:

i - - -

Időjárás:
fölött alatt

29 Budapesten ■ • 1.06 — áradt felhős
29 Pozsonyban ■ • 0.97 — nem vált. „
29 M.-Szigeten ■ • 0.86 — n „
29 Szatmáron . . • 0.38 — apadt „
29 Tokajban . . • 0.32 — n
29 Szolnokon . . • 031 —• „ „
29 Szegeden . . . 1.00 — „ esős
28 Aradon .... — 1.07 áradt száraz
29 Nagy-Becskereken — 0.07 apadt felhős
26 Bezdánnál . . . 2 22 — n
26 Verbászon . . . 1.79 — nem vált. v
29 Eszéken . . . , 0.88 — apadt esős
29 Sziszeken . . . — 0.55 felhős
16 Mitrovitzon . . — — „ M

16 Zimonyban . . . — — „ H
16 Ó-Orsován . . . — — „ „
25 Barcson .... 0.51 ” ködös

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

Nyilt-tér.

Kávéház megnyitása.
Alóhrt ezennel bátorkodom jelenteni, misze- 

int a Budapesten, muzeum-körut 21. szám alatt 
evő közhírben álló Szabadi-féle

„Grand a# úelMesse"
czimü kávéházat megvevón, azt folyó évi no­
vember 1-én a fenti czim alatt újólag meg* 
nyitom, midőn kitűnő italokról, hideg ételekről, 
páratlan pontos szolgálatról gondoskodni, legfőbb 
feladatomnak tartandom , egyúttal számos látoga­
tás irt esedezem s maradok tisztelettel

Biringer Károly,
kávés.

LIPTÓI ALPESI TOKOT
legjobb minőségű, kis bődőnySkhen ajánl

ÉDESKUTY Budapesten, Erzsébet-tér 1. sz.

A legjobb

SalonszOs CSÁKI és TSNÍL kapható. Meg­
rendelhető. Pesten: saját irodá­
jukban és a fogyasztási egylet bol­
tjában, váczi u 1 sz. B u dá n: Klu- 
semann - féle ház colieotarában.



___________

j

i

f
L

\\4

I

hi

A budapesti áru- és értéktőzsde árjegyzései. (HIVATALOS.)

Gabona árak 1877. octóber 28.

BÚZA

bánsági

tiizav.

pBStT.

féhérm.

bácskai

nj

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr.

100

kilogr. ára

ifrtkr.—frtkr.
(5 10 20 ■
77 10 65- 
79 11.16- 
75 10 60- 
77 11.— 
79 11.45- 
75 10.25- 
77 10 55- 
79 j 10.76-
75 10.50 
77 1090 - 
79 1135 
74
76

1030
-10.80 
-1125 
-1076 
-11.15 
•11.50 
•10.35 
-10 60 
•10 90 
10.65 
11.05 
11.40

76 10 40- 
78 10.95- 
80 11.30 
76 10.85 
78 11.25 
80 11 60- 
76 10.40- 
78 10.65- 
80 10 95 
76.10.75 
78 11.15- 
80 j 11.60- 
73 — — 
75 I—.—

-10 55 
-1105 
-11.40 
-Itl.-SO 
-11,40 
-11.70 
-10.50 
-10.70 
-11.05 
-10.80 
-11 30 
-11.60

hektoliter

90Z8 . . . 70-72 után
ARPA takarm. 60—62 „

„ maláta 62-63. ’
ZAB . . 36-40 
KUKOR1CZA, 74. ”

„ másnemű 72.
ZAB . . . nélkül 
REPCZE, fekete . „

. „ bánáti .
KÖLES.....................

Han­

gulat frtkr.-frtkr

csendes 7.40—7.6)
szilárd 7.30—7.50 

„ ; 7.90-8.90
„ 1 6.70-6.80

lanyha : 7 55—7.60 
„ 7.45-7.50

szilárdabb: — —

Különféle termények.
Heremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gubacs
Hamuzsir
Berkó
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
szilárd
lanyha
szilárd

szilárd
szilárd
lanyha
szilárd
c-sendes
szilárd
szilárd

magyar —.— p. á. 
pesti 66.—66.50 
64.— p. 64 50 kr. á.
54— p. 55.- frt á. 
35.70-36.50
—.-------- kr.
26.75—28.50
feh. —, kékes —
70.-71— kr-
nyers32 sárga csurg.‘37.50
rozsnyói 156
34.----- 34.50 kr.

Be­
fizet
"Töö"
120 :

Kötvények:

200
100
100
300

200
200
100
200
200
200
200
200
100
80

100 
100' 

200 
2001 
160 :
80

100
100
200
500
200
100
50

2J0

60 
100 

1000 
100 I 
íoo!
140
90

500

Magyar vasúti kölcsön 120 frte 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „
1874-ki m. k. kincst. ut. 6% oz. 
Földteherm. kötvény magyar , 

m n 1867. zár,
» „ temesi b,
• . ~ 1867. zár.
* a horv. - szí.
» . erdélyi .

BzSlőváltsági kötvény 100 frt» 
1871. pestvárosi köles. 6°/, .

Biztosítások:
Elsé magyar biztositó társasig 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. tán. 
Pesti biztosító intézet . . .

Vasutak:
Pécs-baresi vasút 
Pesti közúti vaspálya társasig 
Budai „ „ „
Ujpest-Rákospalotai lővonatu.
Alföld-Fiumei..........................
Észak-keleti ......
Magyar-keleti..................... .....
Első erdélyi..................... j
Déli vaspálya-társasig . . * 
Budai hegyipálya ....

Bankok:
Munieipális hitelbank . .
Angol-magyar bank .... 
Magyar általános hitelbank . 
Franco-magyar bank . . . 
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhiteliuté*. . 
Takarék- és hitel-egylet. . . 
Budai-óbudai népbank .' . ,
Iparbank...............................#
Budai kereskedelmi bank . . 
Pesti „ „
Pesti iparbank......................... [
Pest-budai kézmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
GödöllSi takarékpénztár . 
Országos központi „
Pesti I. hazai 
Pest-Budai fővár.
Pest-külvárosi 
Bzent-Endrei 
Újpesti

Malmok:
Ceneordia-gözmalom

Adva I Tartva

101.75 
77 75 
77.50 
76 50 
76,

74*50 
76.25
87.75

1625.—

390- 
72.

157-

115 — 
111.50

106*50

50*-

16.-

192*50

122.—

97 75 

79^50

102.25 
78.25 
78.— 
77 - 
76.50

7ő!- 
76 50 
88.

894-
72.50

159.—
12.—

116*- • 
11250
107.’- I

51 !-

A bécsi tőzsde árjegyzései. október 26
Be­
fizet
■SST
190
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
200
500
200
210
200
100
100
200
200
200
500
200
200
105
200
200

76/- - 
2300.- 
320.- 
58-

385-

124 —

580*— 
40.— 
50.—

77.—
2815.—

6o!-

390.—

3q0
300
200
100
150

luisa-gésmalom.....................
Molnár- ée eütö-gémalo* . 
Hengermalom ......
Victorla-gézmalom C. . . , 
Első budapesti gőzmalom . « 
Pannonia-gőzmalom . . , .
Különféle iparpapirok:

Épitótársaeág, Pesti .... 
Berfőződe, I. magyar . . . 
Bertéshízlaló ,
„Athenaeum“ könyvnyomda .
Pesti............................... • .
„Franklin-Társulat“ . 1 . . 
Ganz-féle vasöntöde .... 
Gschwind-féle szeszgyár . . 
Kereskedelmi eptilet. . . . 
Gyapjumosó és Bízom. I. magy. 
Galgó-Tarjáni kőszén ....

» vasöntöde . . 
Schlick-féle vasöntöde . . . 
Sóskúti kőbánya-társaság . . 
8pódium és csontliszt . . . 
Szeszgyár, I. magyar . . . 
bőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság.....................
Tégla- és mészégető, újlaki - 
Téglagyár, kőbányai . . . .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 6*/«

, járadékbáreza . 6%
, jelzálogbank . 61/.0/.
B ált. földhitel társ. 6°/a
n » n 6V/o

Pesti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtok. földhitelintézet 6°/,

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 5"/e 
Magyar galicziai vasp. ez. 5%
1. erdélyi vasp. 6°/, ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6% 
Budapesti malom . . 6%

Pénznemek:
Császári arany..........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany.....................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Porosz pénztárjegy ....

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Párie 100 frano után . . .

Adva Tartva

199. 
160, 
330 - 
64C — 
293, 
940.— 
975.-

255.— 
125 — 
260 — 
470.—

164*— 
215 — 
480.— 
163. — 
82.50 
70. 
70.-

190.-

41.’-

91-V, 
99 »/, 
79 50

88.-

5.65 
9.49- 
9 49- 
105.— 
58 30

57.50
57.50

117.76

47.10

200,
181.
335,
650-
295,
950,
985,

262.-
130.-
265.-
480.—

165!- 
220.— 
500.— 
165 - 
34.—

43.-

65.50 
26 — 
55.-

91-8/e
99.7/<
80.-

89.50
84.60

88.50

5.67
9.51
9.51

105.50
58.40

57.60
57.60

118.25

47.20

I. Osztrák áilamadóság:

Egys. jár jegyekb. máj —nov. 5°/„ . .
„ „ ezüstben jan—jul. 5°/0 . .

Sorsolással 1839-böl egész sorjegy pp, 
„ 1860-ból 100 frtos 5% . .
„ 1864-ből 100.....................

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-szlav.orsz. 5”/0..........................
Erdélyi 5°/0.............................
Temesi Bánság 6°/0..........................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal .
Magyar 5°/0 . ,................................

„ 1867-iki sarsol, záradékkal .

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5°/0 100 frtos . . 
Magy. Vasúti 120 frt (30 fik) 5°/0 
Gömöri záloglevél 5°/„ 150 frt . .
Magyar nyeremény 100 frt ....

„ 50 frt . . . .
„ szőlődézsma válts. 100 frt . 

Pest városi 6°/0.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Anglo-magyar bank 100 frt 40°/o 
Magyai földhitelintézet 200 frt 50 . 
Keresa. és iparhitelintézet 160 frt . 
Magyar általános hitelint. 200 frt . 
Alsó=ausztriai leszám. bank. 500 frt, 
Magyar ált munieipális 200 frt 40 .
Osztrák nemzeti bank...........................
Uniobank 200 frt................................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt P. . „ 
Dunagőzhajózási társ. 500 frt BE, . 
Pécs-baresi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt. .
Első erdélyi pálya 200 frt ezfi* 
Allampálya 200 frt pp ,
Déli pálya 200 frt . . . ‘ * ' * 
Tiszai pálya 200 frt ..." j " 
Magyar-gáesorsz. első pálya" 200 trt 

n észak-kel. pály 200 frt es. .
» keleti pálya 200 frt . . .
». „ nyug. székesf.-grács 200 fit 

Bécsi Tramway 200 frt.....................

VI. .Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5•/, ,

„ 33 éves visszafizetés 6°/.
Nemzeti bank e. é. 6*/« . . . .

Adva i Tartva

64.05 
66 95 

814- 
121.- 
133.75

85.—
74.25
76.50
76-
77.60
77.-

102.75
96.75

128.-
79.25
79.—
76.—

94.50

14Í50
212.60
196.-
750.-

835*.—
64.25

114.50 
3S6.— 
134. — 
104.75 
107 - 
261 50
74.75 

182 50
100.50 
111, -

107.’—
102. -

103.—
88.50
97.60

64.20 
67.15 

816 — 
121.50 
134.25

86.-
74.75
77 — 
76.50
78 — 
77 60

103 25 
80.- 

129.- 
79.75
79.50
76.50

95.—

15Í50 
212.80 
195.50 
760

837 
64.75

115.— 
338.- 
136 - 
105.26
107.50 
262 —
75.25

183.50
101.50
111.50

108!- 
102 50

104.—
88.75
97.80

6°/, 
5°/„ 
5 % 
6%

Magyar földhiteltárs. 34 év 5’/a°/0 . 
„ földhitelintézeti 57,% . .
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt. ez. 5% . 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 6“/„ 
Pécs-barcsi pálya 200 írt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 frt . . .
JJlső erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Allampálya 500 frank 3°/„ . .

„ 1867-iki 3%
n 200 frt 67„ .

Tiszavidéki...............................
Magyar észak-keleti 300 frt

„ keleti . . 300 frt
„ nyugoti . 200 frt

Eperjes-l.irnovi pálya 300 frt . 
Károly Lajos pálya 800 frt II. kib.

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt . .
Clary 40 frt pp. ..... 
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbruck városi 20 frs .
Keglevich 10 frt.....................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt .
Pálffy 40 frtos pp..................
Rudolf alapítvány 10 frt
Salm 40 frt pp........................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt 
St.-Geuois 40 frt pp. . . .
Stanislau városi 20 frt . .
Trieszt város 100 írt pp.
Waldstein 20 frt pp. . . . 
Windisehgrätz 20 frt" , . .

IX. Váltók (3 hóra). 
Amsterdamra 100 frt holl. 3”/0 
Augsburgra 100 mark . . 4°/0 
Berlin 100 mark . , . 4°/u 
Mailand 100 tallér. . . 5“/, 
Brüssel 100 frs . . . .27//« 
Frankfurti 100 mark . . 4°/0 
Hamburgra 100 b. mark. 4% 
Londonra 10 font sterling 2 L° 
Marseille 100 frank . . 3°/„
Páris 100 frank .... S“/4

Pénzek árfolyama.
Cs. k. arany..........................
20-frankos arany ....
Orosz imperiale.....................
Mária-Terézia-tallér . . .
Ezüst....................................
Egyleti tallér..........................
Porosz péuztári utalvány

!] AdTa Tartva 

9070 9Í;?

80.75
70.-
66.80

151.60 
148.- 
142.-
79.60 
66.25 
65 50

63B0
100.75

161.25 
28-75
91.50 
17.- 
12.76
14.50 
28.75 
27. -
13.50 
8975 
15.- 
32 50
20.50 

120.-
22.25 
58-

97.65
57.40
57.40

57.40
67.40 

117.75

47.10

5.65 - 
9.48- 

9.71

105*10

58.30

QOOOOOOOOOOOOOOOOOOQ

e Tizennégy év elölt! 8
Híí emlékezete a visszanyert egész­

ségnek
vezetett a cs. és k. udvari szállítóhoz Hoff 
Jánoshoz Berlinben, főüzlete a cs. k. osztr. 

államok részére,
Bécs, Graben, Brtiunerstrasse 

Nr. 8.
mely tanúságot tesz róla, mily kedvesnek 
és drágáknak kell lenni minden felgyógyult 
előtt azon anyagoknak, melyek őket egykor sú­
lyos betegségből megmentették, s reájok nézve 
jótékony hatásúak voltak.

Levele Dr. Franke A. tanár urnák az 1 0 
reáliskola igazgatójának Cellében igy hangzik: Neu- 
stadt a R öktóber 9. 1877. Mintegy 14 év előtt 
mikor Bingenben voltam, többizben kaptam önnek ma- 
latakivonat-egészségsöréböl. Most arra kérném önt, fog­
adjon el ismét szabályszerüleg megrendeléseket, s miud- 
ennekelőtt a következő kettőt: 1) Ipám számára 50 pa- 
Jaczkot. Czimzete : „fiibbentrop titkos kor- 
manytanacsos^ és hivatali főnök urnák, Neustadt a- 
rí 2) Magam számára Celle-be, mostani lakhelyemre 

I ényt 100 palaczkkal, mit meg akarok osztani
dr. E b e 1 i n g gymnasiumi igazgató úrral, barátom és 
kartarsamznal, ki magán és nején meg akarja próbálni 
az ön maláta kivonatával való rendes élés gyógyító ha­
tását. Celie-ben is folyvást ittam az ön maiátakivonat- 
egészségsörét, hanem most önnel a régi módon egyenes 
összeköttetésbe akarok lépni sat.

A Hoíf-féle malátagyártmányok ; a maláta kivonat- 
egészsegsör és a maláta-egészségcsokolád erősitik a bá­
gyadtat es a légzés valamint a táplálkozás szerveire 
gyógyitolag hatnak. — Köhögés esetében nagy fontossá­
gúak a mell-malátabonbouok; nagyfokú tüdővészben pe­
dig a tömörített malátakivonat, mely a m e 11 f á i d a 1- 
makat enyhíti.

■ L ^ valódi Hoff János-fóle maláta gyártmányok 
mint egyetlen készítmény sem, 30 év alatt 44 magas 
kitüntetést vívott ki, s ezek közöl a legutóbbiakat 1876- 
es 1877-ben tudniillik az esztrák császár, a német csá- 
szar és a szász király őfelségéik ismételt elismeréseit.

Idézünk egv berlini, 1877. január 25-én kelt I 
fz ,lgy ”an?zik: Udvari körökből arról | 

értesülünk, hogy a meklenburg-sclnverini nagvher- 
zeg őfensége a Hoff Jáuos-féle maiátakivonat- 
egészségsört minden hasonló gyártmánynál többre 
beesilli és magánál salonitallá tette.

Hoff János
magyarországi főraktára

Budapest, kalap - utcza 10.,
valamint:

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárába a király-ntezában.

A legjobb s legolcsóbb lábbelik
TEMESVÁRT MÓRIOZHÁL

kaphatók.

Budapesten, király-uteza 2. sz.
(Orczy-féle házban.;

Hölgyek számára :
V, Só.ti török softa-papnesofc .
Kumo-iczipők finom bőr vagy eberlastinb'ől ."
Jxumod-zipuk eberlastin- vagy borból sarokkal és 

nagy elegáns csokorral
Bőr vagy oberlastin Regatta félczip'ő szögeit dupla 
.... . talppal rokoko sarokkal . . "
> űző topán eberlastinből a legszebb hímzéssel díszítve 
Topánok eberlastinből ruganyhnzóval magas kivá- 
m. - rokoko-sarokkah finom kiállításában
Topánok rnganyhuzoval erős chagrin vagy borjn-

«^j5MA540geret Tagy es*vart kettős talppal 
esős időjáráshoz, tartós . ,

Urak számára:
Valódi török softa papucsok 
Komodczipők finom bőrből ‘
Regattaczipő (félezipő kötnivaíó vágy gnmm'iczm," 

gal) finom cÉagrin bőrből, erfí talp ?‘
Topán chagrinből jól készítve P ' •

°P leÄdivato0™ dÍSZÍté9fl lak3Ze8«ylyej,

Topán borjubMből szögezett, «avart ketib, talppal,

Topán orosz fénym’ázos bőrből, szögezett csá. 
m , Ta(t k6kős talppal esős időre 
lopán salon-fenymazos, mainzi bőrből, keztvii 
p. . . r^,a.”ri.n »zárral legfinomabb hímzéssel gy 
Párisi fe'topán kötésre chagrinből 6*
Csizma térdig érő vízmentes bagariabórhól nz, ' 

szorosan csavaró kettős tafppal árom-
Csizma borjú- van chagrinből magas számi . ,2 • 8 frt 60 kr.
F,1"piÄ„?.r ««"„'Ss*18=k

iegflnüin.bb ** “

Gyermekczipők eberlastin vagy bőrből " 50* krtól 1 frM- kr‘ 

kívánatra bérmentve küldetnek meg. «szletes árjegyzékek

67.69

81.25 
70.50 
67 20 

158.- 
144.- 
143.- 
80.- 
66.60 
66.- 
69.- 
64.-

161.75
29.25
92.50
17.60
18.25 
15.-
29.25
27.50 
14.- 
40 25
15.50
33.50
21.60 

121.—

22.75
28.60

97 85 
57.60 
57.60

57 60 
57.60 

118.20

47Í15

5.66-
9.49-

9.73

10525

68.20

31. kir. áll,am vasutak.

HIRDETMÉNY.
Folyó évi október 23-án a

budapesti összekötő vasút
következő állomásokkal adatott át a közforgalomnak :

ÍíudÍiVost-rVn^tS?'k-rÜHr- megszorításokkal kocsirakományi javak s élő állatok számára. 
líuaapest-Peienezmos kocsirakomanyi javak es élő állatok számára.
Budapest KeíoíffVJíd*1 Látml|kUl(^eraények ezen állomásról kirakodás végett a marhavásárra szállíttatnak. 
Fen nann é l í, áílomi}s..fa. es‘ k' szt os,ztr- déli vasútra) az összes áruforgalom számára.
I pSmuSSS díjs"bfa'me,? “ ,87,i-w ‘•líl **

,eu „„szavaz ,1-te ezég szíIIM hi.ataUban é= , magyar illám™,(ázzak!

Az osszekmt^ vasion száüitandó javakra nézve és pedig úgy az ennek állomásaira rendelt vagy azokon feladott 
szállítási határidő wm-Já a.meaeti forgalomban a Budapest (m. k. államv.) állomásig érvényes

Személv é! Dodlvász atáíí,lL?J a á S"á H 6rávaI’ Véráruknál 24 órával megtol dalik 
azemeiy es poügyasz a budapes osszekoto vasúton nem szállíttatnak.
Budapest-fóvámház állomás később fog megnyittatni.

Budapest, 1877. évi október hóban.

Az igazgatóság.

Árleszállítás.
Salgótarjáni salonszén

legjobb minőség 50 kilójával 60 kr.

Porosz „Louisenglficks“-salonszén
50 kilójával 90 kr.

Poi ősz „Laura“ - salonszén
50 kilójával 1 frt.

CSAES ftlifi
I. minőségű, 50 kilójával 80 kr. 4 méterjével 9 frttól 20 frtig.

A fütőszerek házhoz vitele és lerakása, valamint a fa fölfürészelóse és 
aprítása a megrendelt mennyiség arányában a legolcsóbban számittatik.

ség, fő

Az osztrák államvasut nj felvételi épülete holnap,

folyó hó 30-kától kezdve
a közforga’omnak át lesz adva, 
épület heltisége<it1Shfsznál‘mlf0gVa & BéCSbe közlekedő re^eli gyorsvonatnál először fogja az uj

körút StafogálSédMir,,a VaW béjfota aZ Uj0n

megérkezési ^ííloTőíi' °fac t0íh° I1k,rendelt két" és egyfogatu bérkocsik az uj pályaudvar 
mentén letznek1eSÍelyezvl' k Ä am' M omn,bllsok Pedig a rácsozaton kívül, a váezi-ut

 Az fyazyatémg.

1 frt 10 kr. 
— frt 90 kr.

1 frt 70 kr.

2 frt 40 kr. 
2 frt 20 kr.

2 frt 90 kr.

3 frt — kr.

1 frt 20 kr. 
1 frt 20 kr.

3 frt 60 kr. 
3 frt 60 kr.

3 frt 90 kr.

4 frt — kr.

4 frt 80 kr.

4 frt 60 kr. 
3 frt 60 kr.

Elismert

legolcsóbb forrás !
lékba“Ínkaphnaetók “ rUMk jelcs kelmékb{1 válasz-

_ Schönberger J.
wri ruha-ba*árjában,

koronaherceg (úri) utcza s a kigyötér sarkán 
1. emelet, foljaras az utczáról.

válasríékf^L9! le,gtUí?bb bel" és külföldi szövetek nagy 
eszközöltetnek 7 a me8rendelések 12 éra alatt

1875/78.

országgyűlési nyomtatványok
neveseteeea i

naplók, irományok és jegyzőkönyvek
valamint

egyes törvényjavaslatok
• *ir eddig megjelent ée továbbra is megjelenő példányét,

) igen jutányos áron megrendelhetők
V

SCHLESINGER és TVO HLA VER 
könyvnyomdájában, Budapest, rostély u. 8.

Titkos betegségeket,
tehetetlenséget (elgyengült férfierőt), börbaiokat, Idült 
syphillst, hugycso-szukülest, gyakori magömlést gyógyít 
gyökeresen és biztonsággal, a nélkül, hogy a beteg 

hivatasa vagy életmódjában akadályoztatnék

BE8ETBEK A.,
gyak. orvos, sebész és szülész.

Naponkint rendel : reggel 9-4-ig és este 7-8 óráig.
Budapest, 17. kér. „Ferencnek Lazára" II. lépési I. em. 3. ajtó. 

Gyógyítási díj mérsékelt. Díjjal ellátott levelekre azon­
nal válaszol és a gyógyszerek megküldetnek

rlid
Árjegyzék.

2 pár 1 ajtajú chiffon..................................................... 32—35 frt.
1 par 2 ajtajú „ . . ..,...............................  40-45 frt.
1 par írnom faragvanynyal..................... ..... . 50 - 60-100 frt.
1 5ar ?gí- ,..................... 22, 26, 30, 40, 50, 60, 100 frt.
1 darab ejjeb szekrény..................................... 6, 7, 8, 10, 15 frt.
I daiab 1 ajtajú mosdo-szekrény................................12___ 14 frj

» ..................... ! ! 15-18 frt!
1 „ kredencz ........................... 25, 30, 40, 50. 150 frt.
1 n lranezia kihúzó étkező-asztal 5 lábbal

12 személyre . . ie m
is „ 6 lábbal. .* .* .* ; ; ; ; : ; ; 2o frt;

1 darab salonasztal .... ifi 20 95 fid frf
Arlny^éi^k^1- - r t -ó ’ • • ■ • 18 22, 25, 36,’ 10Ö frt*
Arany- és fakereíu tükrök..................... 10, 15, 20, 30. 60 frt.
1 • Ulóbutor, saját gyártmány.
1 rips-garmtura, 1 kanapé, 6 szék . . . 55 frt
7 " 1 kanapé, 2 faut. 6 szék ......................90 frt
í ... » 1 kanapé, 6 faut................................ íoo frt
1 goblin garnitúra, 1 kanapé, 6 faut ... . * 120 frt’
1 goPblinarmtUra fara6ványnya1.............................................. 120 frt

1 selyem " ..........................................
{nyu8diván: Bps ; ; ; -/SS

7 - csí#Tat............................................, ... 23 frt
n ozérnarips..................................... 28 frt

választékhLn6nfélei Ía* nem, ,soro,t bútordarabok a legnagyobb 
taTtónak. * a legJutányasabb »rak mellett folyton készletben

Raktára a valódi Tkonet-féle hajlított fa-székeknek, 15°/0-al 
v.. a gyári áron alól.

közöltetnek.kl me2r6ndelésck 10'/. felpénz mellett utánvéttel esz-

Képes árjegyzékek ingyen megküldetnek.
16 IT TOB-BAZi IS,

OPPODI és ELLENBERGER.
-------—_______ Deák Ferenez-ntcza 5. sz. I. em.

Legnagyobb raktára

SIR-LÁMPÁKNAK
a legkülönfélébb ala­
kokban 6 forinttól 
40 forintig létezik a 

készítő

Kutschera György
bádogos-mester rak­

tárhelyiségében 
aranykéz-uteza, 

a „Vadászkürt“ szál­
loda átellenében s a 
„Nemzeti szállód a« 

mellett.
lsmételadók mér­

sékelt árleengedés­
ben részesülnek.

Aliomlőkertben
a fővárosban

egyetlen magyar dal társulat
Uj* és jeles tagokkal megerősítve, naponként kedélyes 
zorakozast nyújt a t. ez. közönségnek és kér pártolást'

A szünetek alatt iíjju Rátz Ferencz jeles népzene 
társasaga játszik.

Boraimat különösen ajánlom a berhez értő és tiszta 
bort inni kívánó köszönségnek. Egyszersmind tokaji bo­
raimat az üdülő betegek és gyengélkedők számára is.

PARRACH GÁBOR.

HIRDETÉSEK
e lap részére, -*

felvétetnek

kiadó hivatalban.
5

(himző-utcza 1. sz. a.)

Alapos gjőgyiíás jód és higany szerek nélkül.

Titkos betegségeket
bármily nemüeket, különösen a

ti&itslhaiéget ©
(*Igyengült férfierőt),

élVÍidült nváikfhlvást nSff1 nehézs^eket» hngycsőszüküléeeket, friss 

étek hojsie során át ,ík eset ^etbe^kSÄi"11 ‘ taÍhl6.‘

ié.n a* bi^us.. «nils ircÄSrti™
• alaposan gyógytt (újonnan keletkezetteket 48 óra alatt) 87

"WEISS T.

18et)észiés szülész, az itteni es. k. kato- 
Tolt osztályorvos, bel- és külföldi tu­

dományos és humamtasi társaságok rendes és tiszteletbeli 
tagja, és több kitüntetés tulajdonosa.

Rendelő intézet: Budapest, belváros, urt-ntesa 6 ss 
_ .. bemenet • lépcsőn. 1 “
Naponkint délelőtt 7- 10-ig, d. u. 1—4.1» 

este 7—8-Ig. ’
Várószoba minden egyes beteg részére elkülönítve.

nemű okai és alapos gyógyitásl 9^ " - -8 0 ’ ennek sek"1

1 150-

Ara 2 frt 50 kr.

legrégibb tüzelőszerüzlete és a pesti légszeszmü fő-eoaks-raktára.
Központi iroda :

váczi-utcza 12. sz. a korona-uteza sarkán, az udvarban 13. sz.
Minthogy a fütőszerek eladásával legújabb időben nagyon

------------ sok visszaélést űznek, sat. ez. közönség a rósz minő-
leg azonban a hamis súly által nagyon megkárosittatik, minthogy 

meg meg kell jegyeznem, hogy gyakorta ezégem használásával adnak el fü- 
toszereket, ennélfogva szabad legyen a t. ez. közönséget különösen arra 
figyelmeztetni, hogy csupán az én ezégem szállítóleveleivel ellátott külde­
mények tekinthetők tőlem valóknak. — Arra is kérem a t. ez. közönséget 
hogy a szükség előtt 1—2 nappal szíveskedjék a megrendelést beküldeni’ 
hogy az elszállítás jókor történhessék. — Írásbeli megrendelések czimzete !

„Éder Antal Gyula, Pest-“ %

Vidéki«

Egy évre
fr ijiévrfc .
Negyedé Yil
fc’gy kora

Hirdet«
szeri liirdí

Mélyei 

lön 30 kr. I
líyiitiél

BW ***** Botójutea, (Kéről, wraía)

Szól 
mai ülés* 
ségvetésl 
vette, hol 
szeinfény] 
fekete jJ 
tüuket ei 
hoz. Haiil 
sége máj 
pedig a 
jobban ia 
gyarapodj 
mintha aj 
fel a ricl 
puszin lull 

Sana 
sunk kölfl 
czit állanfl 
évre is, 
fektetett 
sere. A 11 
inig éveld 
egyre dej 
liónyi al 
évre is; [ 
elitéli a j 
kintélyesj 
zárszámai 
akkoráknj 

Akan 
üsszeálliíJ 
bírálat al 
eredményi 
ütni az ij 
Példátlanl 
példátlan« 
vesztő aj 
pénzügyi J 
melyet 3 
hogy meij 
ámítsa aj 
dendő okj 
kezményej 
litikájánai 
láttatja ul 
csakhogy1 
volabb fel 
fontoló éJ 
kozik. SI 
leguagyolf 
a bódulét 
félrevezeti 

A pq 
ismeretét 
ségvetósel 
Ellenkezői 
gukat, a 
járadék ki 
a mely d 
ellenzék y 
hiv átkoztál 
veletnéi, 
tőkéket, 
szágos 
azt az ári 
hallgattunl 
tollvonást I 
hang se 
a tapaszt^ 
zsasabo < 
sem képes 
állapota íi 
képet biry 
lapotáról, 
ban nagyi 
még ha cl 
Ságból azí 
a csalogaj 

Nem 
rására czd 
hét a küif
számokkall 
kat, e ténj 
Dem iátunj

I fei“:,ll0S>l
kedők mól 
számvetés/

: mérlegét, 
j mi a költi 

1 számszeritj 
által igazna 
dás megbi] 
leyetkezó 
pénzügy ml 
tási tételei] 
sek előirál 
jyezte, hoj 
fieitet, ml 
nak jelent] 

Csak 
mrdménv 
a szemfénl 
a deficit sí 
v°lt. A zaj 
ezára az el 
Vedelemnel| 
Mutatkozó 
elóirányzatJ 
, Mit bi 
n°gy állad

8. sz


